Mayor

—1 0O +1 +2 +3 +4

| +31=3

Aritmética



Solucionario de los ejercicios

Unidad 1 Aritmética

Seccion 1, Clase 1

1. | Namero Divisores Numero de divisores
13 1,13 2
21 1,3,7,21 4
37 1, 37 2
77 1,7 11,77 4

R: 13y 37

2. | Numero Divisores Numero de divisores
17 1,17 2
42 1,2,3,6,7 14,21, 42 8
69 1, 3, 23, 69 4
91 1,7, 13,91 4

R: 42,69y 91

3. | Namero Divisores Numero de divisores
4 [1,2,7 14 4
55 1,5, 11,55 4
44 1,2,4,11,22,44 6
29 1,29 2
67 1, 67 2
0 |iososo b
73 1,73
95 1,5,19,95
100 é,o’Z,l(é)l(,)S, 10, 20, 25, 9

R: Ntimeros primos: 29, 67, 73
Numeros compuestos: 14, 55, 44, 80, 95, 100

Seccion 1, Clase 2

a. 12 |2 b. 16 |2

6|2 8 |2

313 4 (2

1 202

1

R: 12=2x2X%3 R: 16=2X2X2X2
c. 362 d 722

18 |2 36 |2

913 18 |2

303 9 (3

1 313

1

Ri36=2x2x3x%3 R: 72=2X2X2%X3X3
e. 813 £ 1053

27 |3 3515

913 717

3|3 1

1

R: 81 =3X3X3X3 R: 105=3X5%x7
Seccion 1, Clase 3
a. 6: 2X3

9: 3X3

MCM (6,9)= | 2x3x3=18
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b. 15: 3X5
20: 2X2 X5
MCM (15,20)= | 2X2X3X5=60
[ 8: 2X2X2
12: 2X2 X3
MCM 8, 12)= | 2X2X2X3=24
d. 7. 7
14: 2X7
MCM (7, 14)= | 2x7=14
e. 12: 2X2X3
18: 2 X3X3
MCM (12, 18)= | 2X2X3X3 =36
f. 15: 3X5
30: 2X3X5
MCM (15,30)=| 2X3%X5=30
Seccidn 1, Clase 4
a. 6: 2X3
9: 3X3
MCD (6, 9) = 3 =3
b. 12: 2X2X3
18: 2 X3X3
MCD (12,18)=| 2 x3 =6
C. 12: 2X2 X3
24: 2X2X2X3
MCD (12,24)=| 2x2  x3=12
d. 18: 2X3X%X3
27: 3X3X%X3
MCD (18,27) = 3x3 =9
e. 24: 2X2X2X3
36: 2X2 X3X3
MCD (24,36)=| 2X2 X3 =12
f. 25: 5X5
30: 2X3X5
MCD (25, 30) = 5 =5
Seccién 2, Clase 1
a. 3.6 b 9.7
+ 5.1 — 4.2
8.7 5.5
c 4.6 d. 6.3
+ 3.8 - 22
8.4 4.1
e. 8.60 f. 8.40
+ 429 — 3.16
12.89 5.24
g. 5.26 h. 73.48
+ 21.10 — 3.28
26.36 70.20
i. 12.50 j- 18.7
+ 3.31 — 58
15.81 12.9



k. 21.3 1.

+ 107
320

m. 7.92 n.

+ 2.06
9.98

30.72
+ 10.27

40.99

Seccién 2, Clase 2

a. 8.3 b.

X 41
83
332
3403

X 32
156
234
2496

e. 136 f.

X 2.4

544
272

3264

X 467
238
204
136
15878

Seccion 2, Clase 3
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Seccion 2, Clase 4
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2_6,2_6X2_12 _4
e OXGETXG=T%x9 =9 =3
.2 _5,3_5X3_15
£ 553 =1X3=1%2732
3 4=-3,4_3x4_12
& FXAETTXTESNTTS
6.,_6.3_6,1_6xX1_6_2
b 3= =Xy = 7%x3 =21~ 7
Seccioén 3, Clase 1
1. a +11°C b. —3°C c. —8C
2. a. +10°C b. +18°C c. —7°C
3. Negativos (—) Positivos (+)
—-7,-25 0 +2, +1
Seccidn 3, Clase 2
@ 4ttt
-5 -1 0 4+ +3 +5
S R R T
-5 -2 0 +1 +4 45
Seccidn 3, Clase 3
1 | ! | ! | ! | ! | ! |
| T | T | T | T | T |
-2 3 -1 _1 0 ,1 + 2 .5 43
2 2 2 2
A B C
2. -+
5 -1 _2 0 .1 1,4 +2
3 3 *3 *3
D B A C
3. [ IR RRR | [ R N R T |
T T T 11T 1T 7
—4;—3 -2 2—1 0 ¢1+1 +2 +3$+4
7 7 t7 t7
Seccion 3, Clase 4
35 21 +1.2 +42

-4 -3 2 -1 0

5 D B
-5 -4 -3 2] -1
-34 -18
3. i
-2 -1
—0.75

Seccidon 3, Clase 5

1. —25km
2. a. t6km

c. Direccion: Sur
Distancia: 12 km

3. a. +5minutos

Primero basico / Aritmética / Solucionario de |os ejercicios y ejercitaciones

+1 +2 +3 +4 +5

A C
0 M1 42 +3] +4 +5
+0.6 +3.2

B
o1 +1 b R
+0.25 +1.5
b. —13km
b. —7 minutos



Seccion 3, Clase 6

1. Dias Lunes |Martes | Miércoles | Jueves [Viernes
Pantalones | 275 234 215 300 255
Diferencia

con la +25 | —16 —35 +50 +5
meta

2. a. +5horas b. —10 personas c. +21b

Seccion 3, Clase 7

1. | W | | | | |
T T T T T T T T T T T
-5 -4 -3 =2 -1 0 +5
R: 4 unidades

2. | | | | | |
T T T T T T T T T T T
=5 0 +1 +2 43 +4 +5
R: 5 unidades

3. a. |-8]=8 b. [+10/=10 ¢ [|=7|=7
d. |+71=7

Seccion 3, Clase 8

1. a. +4>]-6 b. —6[<]-3
c. +5>]-2 d. —5[<]+5
e. —4[<Jo

2. a. +3 b. —1
c. 0 d -2
e. +2

3. a. —5-3,+1,+2 b. —4,—-1,0,+1,+3
c. —4,—-3,-1,+2,+4

Seccion 3, Clase 9

1 3 1 3

1. a. +Z+I b. _7_Z

1L _3 3
¢ +aB~g SIS )
e. —170

1 _1

2. a. + 5 b. 6
c. 0 o -

e +%
11 .1 1
S E S )
2 1 1 3
b T3 73 0ts s
1 _1_1.,1_.3
¢« e e TaT2

Seccioén 3, Clase 10

1. a +26[<]+4.1 b. —52[<]-36
c. +18>]-22 d. —45[<]+45
e. —3.4[<]o

2. a. +83 b. —1.5
c. 0 d +33
e. +52

3. a. —53,—-18,+3.1,+638
b. —42,—-29,0,+7.1,+7.8
c. —85,—47,—12,+47,+56
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Seccion 3, Clase 11

1. a. 2 unidades
a la derecha
| —
T T N AN A T T
-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6
R:+5
b. 4 unidades
. alaizquierda |
| i | | | i | | | | |
T T T T T T T T T T T
-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6
R: -3
c. 6 unidades
) ala izquierda )
| i | | | | | i | | |
T T T T T T T T T T T
-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6
R: 6 unidades
2. a. 6unidades b. 4unidades  c. 4 unidades

Seccioén 4, Clase 1

L oa (+3)+(+4)=+3]+E)
=+

b. (=6 + (=1 =—([e]+[)
=-[1

2. a. (+4)+(H6)=+(4+6)
=+10

b. (=2)+(=5=—-(2+5)
=—7

c. (+2)+HD=+2+7)
=49

d (=8)+(—4)=—-(8+4)
=—12

e. (+8)+(+2)=+(8+2)
=+10

f. (—=6)+(—8)=—(6+38)
=—14

g (+6)+(+9)=+(6+9)
=+15

h. =9 +(-4)=—0+4)
=—13

i (+5+H6)=+(5+6)
=+11

i =D+ (E3)=—=(1+3)
=-10

k. (+6)+(+7)=+(6+7)
=+13

. (—8)+(=9)=—(8+9)
=—17

Seccion 4, Clase 2

(+3)+(—4)=—(4-[)
=1

b. (—D+(+4)=+(4-[)
:+

(+5)+(=2)=+(5-2)
=+3

b (—6)+(+5) =—(6-5)
=—1

1. a



c. (+D+(=9=—0©9-7)
=2

d (—4)+H+8) =+(8—4)
=+4

e. (+6)+(=3)=+(6-3)
=+3

¢ C8+(H2)=—(8-2)
=—6

g (#3)+(=9=-(09-3)
=—6
h. (+6)+(=6)=0
i =D+EHT=0

o DY) =—(T-4)
=-3

-9-2)
=—7

=D+HH6)=—(7-6)
=—1

k. (+2)+(=9)

—_

Seccidn 4, Clase 3

1.

a. (=53)+(+4D)=—(53-41)=-12
b, (+2.8)+(~13)=+(28-13)=+15
c. (F2D+(H69)=+(69-21)=+48
d. (+54)+(—85) =—(85-54)=-3.1
(—=3.5)+(+59)

=+24 =+6.5
(+8.9)+(—2.4) (+6.5)+(—8.7)
=+6.5 =-22
(+5.1)+(=9.9) (=52)+(+7.6)
=—438 +2.4
(—5.9)+(+2.2) (+4.1)+(—7.8)
=—37 =-37
(—6.3)+(+4.1) (= 6.9)+ (+2.1)

=—22 =—438

Seccion 4, Clase 4

a.

b.

() (3)-3-3)
()5 (4= () 453)
- ()il )
(D)3 -(3-4) -2

() ()= (BB
()R
(+5)+ (4 -3+ h)
() ) F)B
(+)+(-5)=(-45) (-5
- () (- B)=- G- 0)- B
)-8+ 32)
- () )
(4)+(4)-(54)+( )
AN A

(=12)+(+7.7)

4

Seccion 4, Clase 5

L. a (+7)—(+4)

b, (+2)—(+5 =(+2) +(=3)
=—(B1-R)
-3

2. a (+6)=(+3)=(+6)+(=3)

=+(6—-23)
=+3

b. (+4)—(+8) =(+4)+(—8)
=—(8—-4)
=—4

c. (+10)—(+6)=(+10)+(—6)
=+(10—16)
=+4

d. (+8)—(+1)=(+8)+(—=11)
=—(11-8)
=-3

e. (+9)—(+3)=(+9)+(—3)
=+(9-3)
=+6

. (+D—(F12)=HT)+(—12)

=—(12-7)

=-5

=(=+1D+(=7

=+(11-7)

=+4

h. (+7—=+9=HHT)+(—9)
==0-7
=—2

i (+12)—(+6)=(+12)+(—6)
=+(12-6)
=+6

jo (8 —(+13)=(+8)+(—13)
=—(13-9)
=-5

k. (+6)—(+11)=(+6)+(=11)
=—(11-6)

-5

(+5)+(—15)

—(15-5)

=—10

g (+1H—-H7)

. (+5—(+15)

Seccién 4, Clase 6

Loa (+5-(4)=([3)+(F4)
=+([5]+[4])
:+|§|
b, (=4 -1 =(E4)+(*1)
=—([4]-)
-A
2. A (+3)-(C=D=FN+HT)
=+(3+7)
=+10
b. (=8)—-(=2)=(—=8)+(+2)
=—(8-2)
=6
¢ (+9)—(=10)=(+9)+(+10)
=+ +10)
=+19
d (—6)—(—8)=(—6)+(+8)
=+(8—16)
=+2

Primero basico / Aritmética / Solucionario de |os ejercicios y ejercitaciones



e. (F12)—(—4)=(+12)+(+4)
=+(12+4)
=+16

f. (=3)—(=9=(=3)+(+9)
=+(9-3)
=+6

g (+15)= (=5 =15+ (+5)
=+(15+5)
=+20

h. (=1D)—=(=6)=(—11)+(+6)
=—(11-6)
==5

i (D= (12)==HTD+(+12)
=+(7+12)
=+19

o (=35 =(=13)=(=5+(+13)
=+(13-5)
=+8

k. (=3—=(=6)=(=5)+(+6)
=+(6—5)
=+1

L. (—9)—(—8)=(=9)+(+8)
=—(9-9)
=—1

Seccion 4, Clase 7

a. (+32)—(+45)=(+32)+(—45=—(45-32)

=-13

b, (+3.6)—(=6.3) = (+3.6)+ (+63) =+ (3.6 +6.3)
=499

¢ (—46)—(=2.5)=(—46)+(+2.5) =— (46— 2.5)
=-21

d. (m28)—(+ LD =(=28)+ (- L) =—(28+11)
=-39

e. (+44)—(+85)=(+44)+(-85) =—(85—44)
=—41

£ (+67)—(=32)=(+67)+(+32) =+(6.7+3.2)
=+99

g (=5 —(—13)=(=57+(+13)=—(57-13)
=—44

h (74— (+22)=(-74) +(-22)=—(7.4+2.2)
=-96

i ($7.5) = (+3.5) = (+7.5)+(=35) =+(1.5-3.5)
=+4

jo (=93)=(=57)=(=93)+(+57)=—(93-57)
=-36

k(55— (+31)=(+55+(=3.1)=+(55-3.1)
=+24

L (—86)—(—4.3) = (-8.6)+(+43) =— (8.6 —4.3)
=-43

Seccion 4, Clase 8
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Seccidn 4, Clase 9

0-(=7=0+H7)=+7
(-2)-0=-2-0=-2
0-(+6)=0+(-6)=—6
(+4)-0=+4-0=+4
0—(=9)=0+(+9)=+9
(=5)-0=—5-0=—
0—(+8)=0+(-8)=—8
(+5)-0=+5-0=+5
0—(=10)=0+(+10) =+ 10
(—1)=-0=—11-0=—11

T E @ e a0 ow

Seccioén 4, Clase 10

L aa (+H+EFED-(6)=HDH+HHTD+(+6)
=4+7+6
Términos: +4,+7,+ 6
b. (=2)-(+4H-(=5==2)+(=D+(+5)
=—2—4+5
Términos: —2,—4,+5
2. a. (—6)+(H35)+(—4)=—6+5—-4
b. (+9)—(—=2)=(+35)=(+9+(+2)+(=5)
=9+2-5
c. (+2)+(=5+(+8+(-4)=2-5+8-4
d 4H-EHD+ETD—(+3)
=4+ ED+HEDH(E3)
=—4-1-7-3
e. (F5H+EY—-(=2)+HTD
=H+5+EED+HHD+HHT)
=5-9+2+7
f. (=3)—(+5—-(=5-(—98)
=(=3)+ (=) +HH 5+ (+8)
=—3-5+5+8

Seccién 4, Clase 11

I. a. 3—=5+2=3+2-5=5-5=0

b. —4+2-8=2-4-8=2-12=-10

c. 3—-6+7-2=3+7-6-2=10—-8=2

d. —2+54+6-4=5+6-2-4=11-6=5

a. 6—(=2)+3=6+(+2)+3=6+2+3=11

b. =5—(=2)—7==5+(+2)-7=—-5+2—7
=2-5-7=2-12=-10

c. —4+(=6)—(=8)+5=—4+(—6)+(+8)+5
=—4-6+8+5=8+5-4-6=13—-10=3

d 9-(=2)—(+3)—-1=9+H2)+(—3)—1
=9+2-3—-1=11-4=7



Seccion 4, Clase 12 m. (—6)X(—8) =+(6%8) =48
(=3)X(=9)=+(3x9)=27

B 4-5+(-3)-(-1)=4-5++(E1) o o)X (—6) =+ (9% 6 54

=4-5-3+1=4+1-5-3=5-8=—3
b —3-(-D)+(=DN-5=-3+H2+(=7-5

=-3+2-7-5=2-3-7-5=2-15=-13 Seccion 5, Clase 4
c. 6+(-2)—(—4)+3=6+(-2)+(+4)+3
=6—-2+4+3=6+4+3-2=13—-2=11 a. 5.2seaproximaa 5y —4.9seaproximaa—5.
d —2+(=8)—(=3)—1=—2+(-8)+(+3)—1 3X(=3)=-(5x35)="25
=—2-8+3-1=3-2-8-1=3—11=— R: La estimacién de 5.2 X (—4.9) es —25.
e. 5—(—4)—(=7—=6=5+HD+HT)—6 b. —3.2seaproximaa—3y 7.1seaproximaa7.
=5+4+7-6=16—6=10 (=3)xX7==0Bx7)==-21
f. —8—(—4)—(=5—-T=—8+H4)+(+5 -7 R: La estimacion de (—3.2) X 7.1 es —21.
=—8+4+5-7=4+5-8-T7=9-15=— c.  —8.7seaproximaa—9y— 2.2 seaproximaa— 2.
g T-6—(=2)—(=5=7-6+(+2)+(+5) (=9)X(=2)=+(9%x2)=18
=7-6+245=7+2+5-6=14-6=8 R: La estimacion de (—8.7) X (—2.2) es 18.
he =9-(=5-(=2)+7="9+FH+(H2)+7 d. 5.8seaproximaa 6y — 6.4 seaproximaa— 6.
=—9+5+2+7=5+2+7-9=14-9=5 6% (—6)=—(6X6)=—136
R: La estimacion de 5.8 X (—6.4) es —36.
Seccion 5, Clase 1 e. 1l.4seaproximaally — 2.9 seaproximaa— 3.
a. 4X5=+(4%x5)=20 11X(=3)==(11x3)=-33
b OX(—1)=—(9X1)=—9 R: La estimacionde 11.4 X (—2.9) es —33.
c. 2x8=+(2x8) =16 f.  —4.2seaproximaa—4y13.8seaproxima a 14.
d. 6X(—4)=—(6x4)=—124 (—4)X14=—(4X14)=-56
e, TX8=+(7x8) =56 R: La estimacion de (—4.2) X 13.8 es —56.
£ 3X(—9)=—(3%x9)=—27 g. —3.6seaproximaa—4y — 10.4 se aproxima a — 10.
g 5X10=+(5%10) =50 (=4) > (~10) =+ (4 x10) = 40
h, 8X(—4)=—(8x4)=—132 R: La estimacion de (—3.6) X (—10.4) es 40.
i 4AxX6=+(4x6)=24 h. 12.3seaproximaa 12y — 2.2 se aproxima a — 2.
i 9X(=5)=—(9x5)=—45 12X (=2)=—(12%x2)=—24
k. 6XT=+(6X7)=42 R: Laestimacion de 12.3 X (—2.2) es —24.
. 6X(=6)=—(6X6)=-36
m 5X(=7)=—(5x7)=-35 Seccidén 6, Clase 1
n TX(=9)=—(7%9)=—63 . )
o 9X(—8) =—(9x8) =—72 a. (—18)+(=3)=+(18+3)=6
b. 49+(=7)=-(49+7)=-7
c. (-10)+5=—(10+5=-2
Seccion 5, Clase 2 d  (—80)=(—10)=+(80+10)=8
a. (—d)xd=—(4x4)=—16 e. 45+ (=5=-45+5=-9
b, (=5)x8=—(5%8)=—40 f. (-200+2=—-(20+2)=-10
. (=2)X6==(2x6)=-12 g (=9+(=3)=+0=+3)=3
d.  (=7)x3=—(Tx3)=-21 h. 24=(=6)=-(24+6)=—4
e. (—6)X5=—(6%X5)=-30 i 75+ 15=+(75+15=5
£ (—2)X9=—(2X9) =—18 o (8D F(=9)=+81+9)=9
g (=T7)X5=—(7X5)=-35 k. 35+(-7)=—-@B5+7)=-5
h. (—6)X8=—(6x%8)=—48 1. (=36)~(—4)=+36+4)=9
i (—6)X4=—(6%X4)=—24 m. 60+(—=12)=—(60+12)=-5
Jo (=9x9=—(9%x9)=-281 n. (=100) = (= 10) =+ (100 + 10) = 10
k. (—6)X6=—(6X6)=—36 0. 64+(—8)=—(64+8)=—8
L (=3)x9=-(3x9)=-27
m. (—8)X7=—(8X7)==56 Seccién 6, Clase 2
" E:iigf:gi%f:;g a (-42)(-21)=+(42+21)=2
b. 93+(=31)=-(93+31)=—
. c. 25+05=+((25+05=5
Seccion 5, Clase 3 A (-45+05=—(45+0.5)=-9
a. (=2)X(=8)=+(2x8)=16 e. (=36)+(-18)=+(36+18 =2
b. (—4)X(—=T7)=+(4Xx7)=28 f. 24+(-06)=—(24+06)=—4
c. (=4xX(=3)=+@x3)=12 g (—48)+12=—(48+12)=—4
d (=2)x(=5=+2x5=10 h. (=72)+(=24)=+(72+24)=3
N E’zig’g:igxgyzg i 96+(-32)=-(96+32)=-3
L E)X(=8)=+(3x8)=
o (—6)X(=3)=+(6X3) =18 jo (=81D)=+09=-81+09)=-9
B (= 8) X (—4) =+ (8 X 4) = 32 k. (—54)+(-18)=+(54+18)=3
i (X (=T)=+(9x7) =63 L 9424 ="04+47)="2
jo E3)IXED=+GBXxT)=21 m. 63+(-03)=—(63+03)=-21
k. (—3)X(—4)=+(5%x4)=20 n. 82+(-41)=-B82+41)==-2
L (=DX(=6)=+(Tx6)=42 0. 75+(=15==(75+15==5

6 Primera basico / Aritmética / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones
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Seccion 6, Clase 3

-3 b -k ¢ -9
I
v d
-1 k5 L -4
—% n. % o 6
L

21
(3 3--(3x)--%
()43
Fo(-h)— (b))
(4)r3—{bd) -4
()-(3)—(33) -
s(-3) ()%
() --(3x8) - -
-3 {E3)-5
I
(-8)-1—(th) %
o) (2

Seccioén 6, Clase 5

a.

Primero bésico / Aritmética / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones

—7.8 se aproxima a — 8 y 4.1 se aproxima a 4.
(—8)+4=—(8+4)=-2

R: La estimacionde (—7.8) 4.1 es —2.
—9.3se aproxima a — 9y 2.7 se aproxima a 3.
(=9)+3=—(9+3)=-3

R: La estimacion de (—9.3) ~2.7 es —3.
—10.3 se aproxima a — 10 y — 5.2 se aproxima a — 5.
(=10)=(=5)=+(10+5) =2

R: La estimacion de (—10.3) +(—=5.2) es 2.
—11.9 se aproxima a — 12 y 5.8 se aproxima a 6.
(=12)+6=—(12+6)=-2

R: Laestimacion de (—11.9) +5.8 es —2.
15.2 se aproxima a 15 y — 3.3 se aproxima a — 3.
15+(=3)=—(15+3)=-5

R: La estimacién de 15.2 +(—3.3) es —5.
—17.9 se aproxima a — 18 y 9.2 se aproxima a 9.
(—18)+9=—(18+9)=-2

R: La estimacionde (—17.9)+9.2 es —2.
—26.8 se aproxima a — 27 y — 2.8 se aproxima a — 3.
(=27 +(—=3)=+(27+3)=9

R: La estimacion de (—26.8) =~ (—2.8) es 9.
—59.7 se aproxima a — 60 y 3.1 se aproxima a 3.
(—60)+3=—(60+3)=—20

R: La estimacion de (—59.7) + 3.1 es —20.

7

Seccion 7, Clase 1

a.

(_3)X5+(—12)=(—3)><5><(—%>
:+<3'><5><1)
N7

1

35
4

8+ (-~ )x (-1 =8x(-F)x =7
5
- =
=20
(-6)+3x10=(-6)xFx10
=_(61X5><10)
Frrax10

=—100

=04 =(— €
(=3)x4+24=( 3)><4><24

{5
e

s (-3(-3) = wx(-3)(-3)

Seccién 7, Clase 2

SE

=@ ™ oo a0

—.

—6>=—(6X6)=—36
(=3)'=(=3)X(=3)X(=3)x(=3) =81

-5 =—(5X5x%x5)=—-125

=7 =(=Nx(=7)=49

-8 =—(8x8) =—064

(=2 =(=2)X (=2) X (=2) X (=2) X (= 2) == 32
—3'=—(3X3X3x3)=-81

(=9 =(=9) X (=9) X (=9)=-729

=5 =—(5X5%X5x5x%x5)=—3,125

(—4) ' =(—4)X(—4) X (—4)=—64

Seccion 7, Clase 3

a.

(=2)X5-6+(=3)=—10—(—2)=—10+2
=-8
—10=7+(=3=-10-7+9=-17+9=-8
—5—(=3)X4=-5—(—12)=—-5+12=17
4—-6+3X54+2=4—-2X54+2=4—-10+2
=6-10=—14
3+5X8+2=9+5%X8+2=9+40+2=9+20
=29
3-(=2)X5-(=10)=3—(—=10)— (= 10)
=3+10+10=23
5+(=5)—2'X3=5+(=5—-8x3=—-1-24
=-25
DX1+(=9)+3==T7+(=3)=—-10
12-4*+(—2)x4=12—-16+(—2) x4
=12—(—8)X4=12—(—32)=12+32=44



Seccion 7, Clase 4
(=5+10)x3-4=5%x3-4=15-4=11

®

b. 4X[-2—-(5—-4)]=4X(=2—-1)=4X(=3)=—12
c. T+(12-4)xX3=7+8X3=7+24=31
d. 5X[-4+(2-8)]=5X[-4+(-6)]=5%X(—10)

=-50
e. 15+(3-6)X2=15+(—=3)X2==5%X2=—-10
f. (=5)+[=3XQ2=9]=(=5+[-3X(=3)]=—-5+9

=4

g (m15-6)+3X(=2)==21+3X(=2)==—T7X(=2)
=14

h. 362X (=2—-4)]=36=[2X(—6)]=36+(—12)
=-3

i 9X(=54+2)=(=3)=9X%X(=3)=(=3)=—27+(—3)
=9

Ejercitacion A
1.

Nimero Divisores Numero de divisores
11 1, 11 2
21 1,3,7, 21 4
39 1,3,13,39 4
42 1,2,3,6,7, 14, 21, 42 8
59 1, 59 2
77 1,7, 11,77 4

R: Numeros primos: 11,59
Numeros compuestos: 21,39,42,77

2. 182
913
3(3
1

R:18=2%X3X3

482
24
12
6
3
1

R:48=2X2X2X2X3

7513
25|5
5(5
1
R:75=3X5X5

902
4513
153
5(5
1
R:90=2X3X3X5

1002
50|2
25|15
515
1

R:100=2X2X5X%X5

1353
453
15|3
515
1

R:135=3X3X3X5

[SSIN \ 2 (O3 )

3.2 2
5: 5
MCM (2,5) =[2X5=10
5: 5
15: 3X5
MCM (5,15) =[3Xx5=15

9: 3X%X3
12: 2X2X3
MCM (9,12) =|2 X 2 X3 X 3 = 36
4. 5. 5
15: 3x5
MCD(5,15) =] 5=5
9: 3x3
12: 2X2X3
MCD (9,12) = 3 =3
5. a 28 b. 66
451 43
79 23
c. 1020 d. 1930
+473 -516
14.93 1414
6. a. 37 b. 6
x2.4 13)78
148 AN
74 78
888 00
c 233 d L6
X 51 41)6.5.6
233 41
1165 246
11.883 246
000
1,1 _4x1,3x1
7oA FrE=gnEting
_4 .3
12112
_4+3
2
-1
12
b 4_1_2x4 5x1
5727 2%x5 5x2
-8 _5
10 ~10
_8-5
1
-3
10
3.1 _2x3, 1x1
¢ Tt ox7T1x14
-6 1
=14112
_6+1
14
-1
14
_1
2
4 5 .5 _1x5 _ 2X5
26 13 " 1x26 2x13
_5 _10
26 " 26
_5-10
26
__5
26
2.1 _2x1
8. a FX3ITI%3
-2
21
3.2_3.5
b FFE=X3
_3x5
8x2
_1s
16
4 _4.4
¢ gX4=9x3
_4x4
9x1
_16
9
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14.

N[
~
Il

I
Ll g\
X X
N

=)}
X
;N

|
N
t\>|"‘

—=10°C

| | | | | | |
I I I

Il

T

C 5

1

1
(3)
—4 min
-5>]-8
-}

[+2]=2

5 0

o
n

—6¢cm b
2>]-3 b.
-0.5<]o d.
[-9]=9 b

d

[-48|=438 . |+3|=2

(=3)+(=6)==(3+6)
=-9
(+5)—(+1)=(+5)+(-1)
=+(5-1)
=4
(—4)+(+5)=+(5—-4)
=1
(+2)—(—=4)=(+2)+(+4)
=+(2+4)
=6
(+2)+(-7)=-(7-2)
=-5
(=7)=(=3)=(=7)+(+3)
=—(7-3)

(+3)+(=3)=0
0—(—=8)=0+(+8)
=38
(-2.6)+(+13)=—(2.6—1.3)
=13
(=33)=(+6.5)=(—=3.3)+(—6.5)
=—(33+6.5)
=-938

)34
(+

—+(

—
+
(O[N]
—_
+
|
w|—=

(+5)-(+3)- ()
)+l

-3

oo oo
—

)

0\‘5 @|5 O\|’5

=

(=6)+(=3)+(+2)=—6-3+2
=2-6-3
=2-9
==1
(+2)+(=4)=(=5) =(+2)+(=4) +(+5)
=2-4+5
=2+5-4
=7-4
=3

Primero bésico / Aritmética / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones

9

o (=1+(ED=(F+4)=(=4) =D+ +(-4)+(+4)

=—7-1-4+4
=4-7-1-4
=4-12
=—12+4
=—38
15. a. 3X(=2)=—(3X2)
b. (—9)+3=—(9+3)
=-3
c. (—4)X(=5)=+(4Xx5)
=20
d (6 (=2)=+(6+2)
=3
16. a. —3*=—(3x3)
=-9
b. (=5)°=(=5X%X(=5X(=5)
=—125
c. S5+10+(=2)=5+(=5)
=0
d 4-6X%X(=5)=4—(=30)
=4+30
=34
Ejercitacion B
1. a 3.4 b. 55
+ 29 2.7
6.3 2.8
¢ 8.60 d 14.51
+ 10.59 - 262
19.19 11.89
2. a 20 b 5
x 0.7 0.8)4.0
140 40
00 00
149
c 0.5
X2.66 d 60
30 0.04)2.40
o 24
1330 000
3. a %*%ig§§+f;%
=15 +is
_6+4
15
_10
15
-2
3
b L _1_3X7 51
10 6 3X10 5X%X6
_21_5
30 30
_21-5
30
16
30
-8
15
e
=5t
_249
12
11



R I A

E

B 1 _1x13 5x1 n 7=(=D+(=2)+8=T+(+1)+(-2)+8
0 47 1%x20 5x4 i lon4g
_13_ 5 B
200 20 =7+1+8-2
_13-5 =16—-2
820 1
=20 0. —3+(=6)=(-9)+11==3+(—6)+(+9)+11
:% =—3-6+9+11
$x2 =9+11-3-6
3 2 1 1 _
T T Xy =20-9
_1 =11
6 a. —4X6+(—8)=—24+(—8)
3.3 _3,10 =3
5710 5773 3 s
X b 9+(-3)x-=9x(-3)x(-2)
- Slxzﬂ
_, L(£x542)
= 7
2,9 _ 2%y =130
3700 7 FXM° 3. (_5\.(_15\__3 (_5 16
_3 ¢ _ZX(_€>T<_1_>__ZX(_E)X(_E)
> _ (x x51xm1)
6.12 _6,21 H X b7 X157
77217712 _2
_ B X215 3
%A 2.4.( 3\__2.,9 14
3 d. ‘7'9'(14) ~Fxgx( 3)
o INEEVLT
—2y2 BRAVAY Y]
-3 =3
(Explicacion) e (=2)X(=4)X(=3)=8X%X(=3)
Los nimeros que se ubican a 5 unidades del punto B son —3 0 7. =—24
Entre los dos niimeros, el niimero que se ubica a 2 unidades del £ 40+ (—10)X (=5 =—4x(=5)
punto A es — 3. -0
A B N
N NN NN NN N N Y g (=84)+(-42)=2
1 1 1 I I I I 1 1 1 1 1 T
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 17 3)\.2 _ (. 3\.5
—2-4=- h. ( 4)'5*( 4)X2
- __(3x5
—7+3=— = 4X2)
—-5+9=4 __15
-6+6=0 8
—514+29=-22 9. a. 2X6—-4+-(-1)=12+4
-1.7+43=26 =16
—34-66=—10 b. 2°=3+(=10)X(=20)=8—-3=+(—10) X (—=20)
-1-3-_10 =8+ % (- 20)
272 2
=—5 =8-6
_1,8__7.,16 =2
673 6% c. (=3)+9-5%x2=-27+9-5X%X2
_9 =-3-10
6 —
_3 =—13
2 d 6°+2—-(—8)+4=36+2—64+4
-3+5-7=-3-7+5 =18-16
=5-3-17 =2
5-10 e. 2X[-5-(4-7]=2x[-5-(=3)]
==5 =2X(=5+3)
2-6-1—4=2-11 —2x(=2)
=—9 -y
—5+8—-7+9=—5-7+8+
SrET 9_8i9758 ? £ (=23-57)+(=2)X (=5 =—8=(=2)X(=5)
:17 b ! =4x(=5)
- =-20
=5
~Li-a+9e3=-L4s5:3
4+(=3)=(=6)+5=4+(=3)+(+6)+5 & 73 5773 3
=4-34+6+5 __ %+5X§
=4+6+5-3 1,2
=15-3 3°3
=12 _24
3
=8

10 Primera basico / Aritmética / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones



h. —6.2+341—%x(—§):_2+(;§§§>
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:2=3:6=9:18 N1 g:p—¢:d, entonces gq—p
=3 =3

5%\ A A 5%\ 5%\ ,)




Solucionario de los ejercicios

Unidad 2 Algebra
Seccion 1, Clase 1
a. 3+5X3=18
R: 18 clavos
b. 3+6x3=21
R: 21 clavos
c. 3+10X3=33
R: 33 clavos

Seccion 1, Clase 2

a.

N J
1+ xX2

R:x X 2+ 1 palitos

AN J

1+ mX3

R:m X 3+ 1 palitos

Seccion 1, Clase 3

a.

Peso de 32 pifias: 32 X x gramos
Peso de 1 cajon: 1 Xy gramos
Peso total: 32 X x + 1 X y gramos
R:32 X x+ 1 Xy gramos

Precio de 3 giiipiles: 3 X a quetzales
Precio de 2 zapatos: 2 X b quetzales
Precio total: 3 X a + 2 X b quetzales
R:3 X a+ 2 Xb quetzales

Peso de 2 personas: 2 X x libras
Peso de 1 motocicleta: 1 X y libras
Peso total: 2 X x + 1 X y libras
R:2 Xx+ 1 Xy libras

Precio de 25 cerdos: 25 X a quetzales
Precio de 40 gallinas: 40 X b quetzales
Precio total: 25 X a + 40 X b quetzales
R:25 X a+ 40 X b quetzales

Seccion 2, Clase 1

Foe o™

-

Primero basico / Algebra / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones

3XbXa=3ab
xX4Xy=4xy

b X (—=5)Xc=—5bc
yXzX(—12) =—12yz
axXbX7T="Tab
—6XyXx=—6xy
—2XcXb=—2bc
ZX9Xx =9z

aXcXx10=10ac

Seccion 2, Clase 2

a.

b.

1 XxXy=xy
bXaX(=1)=—ab

XX 1Xy=xy
EDXx—y)=—&—y)
(a+b)X(=1)=—(at+b)
yX1XxXz=uxyz
bX(—=1)XaXc=—abc
E=yX(E=D==(z—y
(=D X(a+b)=—(a+b)
axXbX(—1)Xc=—abc
IX(x=y)=x—y

cXbXaX(—1)=—abc

Seccion 2, Clase 3

a.

e

]

Fow

aXaXa=da

bXbXbXc=b'c
bXbXbXcXcXce=bc
aXaXbXcXcXceXce=a'hc

XXX XxXyXyXzX3=73x'yz
2XyXyXyXyXxXxXxXzXz=2x'y'?
ZXZXZXyXyXyX (=2)XxXx ==2x"y'7

axXaxXaxxXxXyXyXzXzXzX(—1)=—a'x’y’7

Seccién 2, Clase 4

L.

a. a+2:%:%a
b x+ (=5 =%
=_%x
¢ (3=
:—%&+w
. _a—b
d. (a—b)f(_6)— —6
=—§a-b

(Solucion alternativa)

—g=Ty=cr (=D
c. —17(0!—17):—@:M=—(a—b)+7

(Solucion alternativa)

~ta-p=-GR D o p =)
d. —}T(y+z) =—¥=#=—(y+z)+4

(Solucion alternativa)

L R O R

Seccion 2, Clase 5

1.

a. a~5+4Xb=
b. x~6+y+3=
c. TXbXbXb+c+5=Th+%

d. 4><x—y+8:4x—%

3

e. 3+a—4><b><b=E—4b2



- 2,=94,2
f. 9+y+2+z=T+7%
2. a 3+ Ty'=3XxXxXx+TXyXyxXyXy

2,3 _ 5. -
b. E+z—24a+3.b

5
%*%:5xy+z*x+8
d Ayep=axca+t6xb

e. 6x“+%=6><x><x><x><x+y+3

f. -3 =xxys4-3xzxxXz

Seccion 2, Clase 6

a.  Total de frutas: 20
Naranjas: x

Manzanas: 20 — x
R:20 — x manzanas

b.  José pag6: 100 quetzales
Precio de 3 camisas: 3 X a = 3a quetzales
Vuelto: 100 — 3a quetzales
R:100 — 3a quetzales

c. Total desillas:5+2 =7
Peso total: 7 X y = 7y kilogramos
R: 7y kilogramos

Seccion 2, Clase 7

a.  (Rapidez constante) = (distancia) =+ (tiempo)
=d=2
=4 (km/h)

R:Se desplaza a una rapidez % kilémetros por hora.

b.  (Distancia) = (tiempo) X (rapidez constante)
=3Xr
= 3r (km)
R: Recorre 3r kilometros.

c.  (Tiempo) = (distancia) + (rapidez constante)
=2=r
=2
=+ (h)

R: Tarda % horas.

Seccion 2, Clase 8

5Xa—4=5%X2-4=10—4=6
S5Xa—4=5%X3-4=15-4=11
5Xa—4=5%X4-4=20—-4=16
12—4Xx=12—-4X1=12—-4=38
12—-4Xx=12—-4%X2=12-8=4
12—4Xx=12—-4X3=12-12=0

1.

oo e o0 o

Seccion 2, Clase 9

a. x—T7=—-5-7=-12

. —S5y+4=—-5%X(=2)+4=10+4=14

c. 30—-4z=30—4X(—=6)=30—(—24)=30+24
=54

d —-8-a=—-8-(-7=-8+7=—

e. Th—10=7X(=3)—-10=-21-10=-31

f. 12c+54=12X(-4)+54=—48+54=6

Seccion 2, Clase 10

™e e o

Términos Coeficientes
6a,7 El coeficiente de a es 6.
x,—2y,— 10 El coeficiente de x es 1 y el de y es —2.
—4x,—5  Elcoeficiente de x es —4.
7b,5c,—4 Elcoeficientedebes 7yeldeces 5.
—3y,8z2,1  Elcoeficiente de yes —3 y el de zes 8.
6a,2b,—9 Elcoeficientedeaes 6y eldebes 2.

Seccién 2, Clase 11

S ER e A o

= &

s e B 3

Sx+3x=(5+3)x=8x
8b+6b=(8+6)b=14b
—20a+10a=(—20+10)a=—10a
y+4y=(1+4)y=>5y
Tx+3x=(7+3)x=10x
—2c+1le=(=2+11)c=9¢
Tz+13z=(7+13)z=20z

1lx+ 14x=(11+14)x = 25x
3b—b=3—-1)b=2b
S5a—8a=(5—8)a=—3a
=Ty—dy=(=T7-4)y=—1ly
6x—5x=(6—5x=x
—4a—1la=(—4—11)a=—15a
15¢—5¢ = (15—5)c = 10c
—9z—12z=(—=9-12)z=—21z
12x—=17x=(12—=17)x =— 5x

Seccién 2, Clase 12

a.

3x—4+2x—5=3x+2x—4-5
=(3+2)x—4—-5=5x—9
4x—=T+5x+1=4x+5x—T7+1
=(4+5)x-T7+1=9%—-6
6x+x—2-9-9%x=6x+x—9%x—2-9
=(6+1-9)x—2-9=—2x—11
—3+2x+5-8x=2x—8x—3+5
=(2-8)x—3+5=—6x+2

6+ Tx—4x—2x—4=Tx—4x—2x+6—4
=(7—4-2)x+6—4=x+2
x+3x—T7+6x—3=x+3x+6x—7-3
=(1+3+6)x—7—-3=10x—10

Seccion 2, Clase 13

P

134

oo

—TaxX2=(—T)XaX2=(—T)X2Xa=—14a
4xX(=5)=4XxX(=5)=4X(=5)Xx=—20x
—3cX(=6)=(=3)XcX(—=6)=(=3)X(=6)Xc
= 18¢

—8X(—2b)=(—8)X(—=2)Xb=16b

=S5y X(=2) = (=5 Xyx(=2)=(=5X(=2) Xy
=10y

—5X6x=(—5)X6Xx=—30x
—4zXT=(—4)XzXT=(—4)XTXz=—28z

7T X(=8y) =7%x(=8)Xy=—56y

—9 X (—=4c)=(—9)X(—4) Xc=36¢c

Seccion 2, Clase 14

a.

d.

36+ (—4) =3 =— o
—12a+(-3) =22 =y,
—18y+6=%=—3y

3

306+ (—5)=3% =—¢p

—18:+ (-9) =8 =2
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f. —28x+4=%=—7x Seccion 3, Clase 3
35h 1. a. (Miembro izquierdo)
g 35T (=T =T5=-5b =2x+5
=2X2+5
ho —45:+(-9)="2E =5 -9 No
b. (Miembro izquierdo)
. . _ —33¢ _ =3x+1
i =3¢+ ll=—7 ="3c =3x2+1
=17 Si
Seccion 2, Clase 15 . (Mizm'f"zizq“ierdo)
=—dx
a. 2(5y+6)=2X5y+2x6=10y+12 ——4x2+42
=—6 No
b (4-o)x1l=4x1l-cx1l=44-1lc R:La ecuacién que tiene como solucién 2 es el inciso b.
¢ (Z7=20X(=6) ==TX(=6)=2xX(=6) =42+ 12x 2. a. (Miembro izquierdo)
d. 3(-2x—4)=3X(=20)+3X(-4)=—6x—12 =dx+6
=4X(—=3)+6
e. Ba+4)x4=3ax4+4x4=12a+16 -6 No
f. —12(b+2)=—12Xb—12X2=—12b—24 b.  (Miembro izquierdo)
=5x—2
g (Bz+T7)X(=5)=3zX(=5)+Tx(=5)=—15z—35 =5x(—=3)—2
h. —7(a+7)=—TXa—-TX7=-Ta-49 =—17 No
. c.  (Miembro izquierdo)
. (6b—2)X(—=8)=6bX(—8)—2X(—8)=—48b+ 16 ——6x—2
=—6X(—3)—-2
Seccion 2, Clase 16 =6 oS -
R: La ecuacion que tiene como solucioén — 3 es el inciso
a (20x-10)+2=0x—10)x 1 =210 ¢
=10x—5 .,
Seccion 3, Clase 4
b (24-420)+ (—6) = 24— 420) X (&)
a.
YRR
¢ (-1y-18):3=(-1y-1yx L= "1 18
=—4y-6 Se dividen ambos
A (=33-11p) = 11= (=33 11p) x {p =33 - 11k miembros entre 3.
=—3-b R: Propiedad 4
e (36a—12)+(-4) = (36a—12)x (1) =364 12
=—9a—(-3)=—9a+3 b.
£ (=30c-40)+ 10 = (— 30c — 40) x 1 = =30¢ - 40
S 1 18 _ 45b
g. (18—45b)+9=(18—45b)X§=T—T=2—5b Se suma “®” en
1 ambos miembros.
ho (-320-48)+ (- 8) = (— 32— 48) X ()

a

_—32z 48

=g g =4 (-6)=4z+6 R: Propiedad 1

C.
Seccioén 3, Clase 1
. 3+[4]=7 . 8-[3]=5
. 4+5=1+[ L 10-1=0]+7 —
Se restan dos
7+[1]=14 15+[2]=17 <A

b
d
£ en ambos
iembros.
21-1=[]+15 h 18—6=10+]) miembros
R: Propiedad 2
21 =[14]+7 jo 22-2=10+[0]

. 45+[8]=50 I 80-[0]=40 d.
Seccion 3, Clase 2 —_—
x+tx+1=9 b. x+23=38 Se multiplican

a.

2x+1=9 ambos miembros
6.
x+x+x+9=30 d x+txt+tx+x=x+6 por
F+9=30 dx=xt6 R: Propiedad 3
x+8=xtx+tx+4 f x+x+x+2=x+12
x+8=3x+4 3x+2=x+12

Primera basico / Algebra / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones 3



Seccion 3, Clase 5

X _

¢ %= d o
—FXEH=5X(=3) —fX () =-5x(-4)
—3x __ —4x _
—_3 = 15 —4 =20
x=—15 x =20
e. &="6 f -15=3
X __ X s —10) = _
gxé— 6X6 10x(1®—3x(1m
ox _ —10x __
& =-136 —10-="30
x=—36 x=—30

Seccion 3, Clase 8

1. a. 6x=148 b —x:—21
6x _ 48 Uy__ _u
|§| El 3x><< = 21><< )

A"
x=7)

2. a. 4x=12 b. —5x=25
4x _ 12 —5x _ 25
4 4 -5 -5

x=3 x=—35
c. 8x=-56 d. —-Tx=-21
8x _ —56 —Ix _ =21
8 =7 =7
x=—1 x=3

Seccion 3, Clase 9

1. a. x—6=1 —3+x=—-7
x—6+[6]=1+]6] —3+[3]+x=-7+[3]
x: X:
c. x—8=6
x—8+[8]=6+8]
x = [14]
2. a. x—2=4 x—1=—
Xx—2+2=4+2 x—1+1==5+1
x=6 x=-
c. —3+x=2 —5+tx=—4
—3+3+x=2+3 —5+5+x=—4+5
x=15 x=
e x—6=3 —T+x=—
x=6+6=3+6 —T+T+x==3+7
x=9 x=4
g. x—8=8 —4+x=-9
x—8+8=8+8 —4+4+x=—9+4
x=16 x=-5
i x—11=4
x—11+11=4+11
x=15
Seccion 3, Clase 6
1. a. x+6=2 l+x=—4
x+6-[6]=2—6] 1-[+x=—4-[1
x=E4] x=E3)
c x+8=10
x+8—[8]=10-8]
x=0l
2. a x+5=9 4+x=—-3
x+5-5=9-5 4—4+x=—-3—-4
x=4 x=—1
c. 2+x=—-7 d. 3+x=—-8
2-2+4x=-7-2 3-3+x=-8-3
x=- x=—11
e. x+6=6 f. T+x=—35
x+6—-—6=6—6 T—T+x=—-5-17
x=0 x=—12
Q. x+8=7 h. 5+x=6
x+8—8=7-8 5-5+x=6-5
x=—1 x=1
i. 3+x=—-10
3—-3+x=—-10—-3
x=—13

Seccion 3, Clase 7

1. a. %x=3 b. %=—6
LxxBl=3x[ 3 *xBl=-6x[8]
x=[13] x=[=48|
C. —%x=5
— X [E10) = 5 % [ 10)
x=[=30]
s 1o x__
. oa. 7x74 b. 9= 2
1 — Xg—_
Lex7=4x7 Ix9=-2x9
=g F=-18
x =28 x=—18

1. a. 2x—=5=17 6+ 7x=34
2x—5+[5=7+[3 6 —[6]+ 7x = 34 —[g]
2x = [12] 7x =[28]
g, 1o
y=
2. a. 3x+1=10 dx—1=—-17
x+1-1=10—1 dx—1+1=—17+1
3x=9 4x=—16
x_9 4x _ =16
373 4774
x=3 x=—4
c. —5x+2=-38 6—8x =30
—5x+2-2=—-8-2 6-6—8x=30—6
—5x=—10 —8x =24
—5x _ =10 —8x _ 24
-5 ~ =5 -8 ~ -8
x=2 x=-3
Seccion 3, Clase 10
X 45 X_ 4=
1. a T+2=3 b. T-4=1
Ft2-2=3-[ F-4+@=1+[
$-0 3-8
+x[@=mxM T xBl=[B]xBl
x: x =[15]
X e X _5__
2. a y+6=4 b 3-7=
X _e—a_ X _ —_
F+6-6=4-6 g 1+1=—6+7
X —_ X _
y=-2 g=1
%xzzfzxz %xs:ms
x=—4 x=8
4 X Xya
c 4-g5=-1 d T+3=2
_ X X ia_2_n_
dtd-g=-1+4 T+3-3=2-3
_X_ X __
g =3 571
g X(=9)=3x(=9) TX5=-1x5
x=—27 x=—15
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Seccion 3, Clase 11

10x = 7x+ 15
10x — [7x] = 7x —[1x] + 15
Blx=15
[Sdivpy =)
x =[5
b.
a.
b. 6x =— 15+ 3x
6x—3x=—15+3x—3x
3x=—15
3 _—15
3¥T73
x=—5
c. Tx=8+1lx
Tx—1lx=8+1lx—1lx
—4x =38
-4 _ 8
—4*~ =12
x=-
d. 3x = 10x+ 21
3x—10x = 10x — 10x + 21
—Tx=21
=7._21
=T8T =7
x=—3

Seccion 3, Clase 12

a.
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Siendo x el precio de un chuchito,

6x+2=20
6x+2—-2=20-2

6x =18

ox _ 18

6 6

x=3

R: Cada chuchito costo 3 quetzales.

Siendo x la cantidad de naranjas entregada a cada uno
de sus hijos,

4x+18 = 50
4x+18—18=50—18

4x =32

4x _ 32

4 4

x=38

R: Violeta entrego6 8 naranjas a cada uno de sus hijos.

Siendo x la ganancia de Manuel,

2x+x=1,500
3x = 1,500
3x _ 1,500
37 3
x =500
Ganancia de Dulce:
2 X500 = 1,000

R: Dulce genero 1,000 quetzales y Manuel 500
quetzales.

Seccion 4, Clase 1

a.

C.

€.

16:20 b. 12km=12,000 m
36,000 m = 36 km
R:12:36012,000:36,000

10:15 d. 80dL=8L
32L=320dL
R:8:32080:320

27:15 f. 22L=220dL
120dL=12L

R:22:120220:120

Seccién 4, Clase 2

1.

a. Valorderazéonde3:7=3+7=

3
7
b. Valorderazénde2:3=2+3=%
c. Valorderazénde6:8=6+8=g

d. Valor derazénde12:18 =12+ 18 =

5wk e

W Lo

e. Valorderazondel5:10=15+10= 0=

S

a. Razon del lado a la base es 8 : 6.
=8 _4

Valor de razon: 8 + 6 6=3
b. Razon del lado a la base es 5: 4.

Valor de razén: 5 ~4 = %

Seccidn 4, Clase 3

1.

a. Valorderazonde 6:8 = % = %

; qp=2 _3
Valor de razén de 9:12 = 2=

R:6:8y9:12 son equivalentes.

; qp=8 _2

b. Valorderazonde8:12 = 12-3
; g =20 _5
Valor de razon de 20:24 = 46

R:8:12y 20:24 no son equivalentes.

; a1 =26 _8
c. Valorderazénde 56:21 = 51=3

Valor de razén de 36:12 = f—g =3

R:56:21y36:12 no son equivalentes.
La razon de las alturas es 8 :12.

Valor de razon de las alturas:
1p=8 _2
8+12=75=3
La razoén de las sombras de edificios es 6 : 9.
Valor de razon de las sombras:
973
R: La razoén de las alturas es equivalente a la razon de las

6+9=8=2

sombras de ambos edificios.

Seccién 4, Clase 4

a.

X3 X3 Posibles razones

2:3=4:6=12:18 = 24:36 cquivalentes de

> 2:3son4:6,
X2 X
X2 X2 12:18 y 24:36.
X2 X2 Posibles razones

8:5=16:10=32:20=96:60  cquivalentesde

8:5s0n16:10,
X2 X2 X3 X3 32:20.y 96 60.
X5 X5 Posibles razones

equivalentes de
5:10sonl:2,
25:50y50:100.

/7N
1:2=5:10=25:50=50:100
=5 =5 X2 X2



X3 X3
6:5=18:15=54:45=108:90
+3 =3 X2 X2

X2 X2
4:9=8:18=16:36=48:108

X2 X2 X3 X3

X2 X2
5:4=10:8=20:16=100:80
=2 =2 X5 X5
X2 X2
3:4=6:8=12:16=36:48

X2 X2 X3 X3

X2 X2

7:6=14:12=28:24=140:12

=2 =2 X5 X5

Seccion 4, Clase 5

a.

6:12=1:2

Posibles razones
equivalentes de
18:15s0n6:5,

54:45y108:90.

Posibles razones
equivalentes de
4:9s0on8:18,

16:36y 48:108.

Posibles razones
equivalentes de
10:8son5:4,

20:16y 100:80.

Posibles razones
equivalentes de
3:4s0n6:8,
12:16y 36:48.

Posibles razones
0 €quivalentes de
14:12son7:6,
28:24y
140:120.

R:1:2 es la razén equivalente mas simple.

16:48=1:3
R:1:3es la razon equivalente mas

96:12=38:1
R:8:1es la razon equivalente mas

24:18=4:3

simple.

simple.

R:4:3 es la razon equivalente mas simple.

56:14=4:1
R:4:1es la razon equivalente mas

32:16=2:1
R:2:1es la razon equivalente mas

14:21=2:3

simple.

simple.

R:2:3es la razén equivalente mas simple.

39:13=3:1
R:3:1es la razon equivalente mas

35:28=5:4
R:5:4 esla razon equivalente mas

18:45=2:5

simple.

simple.

R:2:5 es la razon equivalente mas simple.

7:28=1:4
R:1:4 es la razén equivalente mas

36:24=3:2

simple.

R:3:2 esla razon equivalente mas simple.

Seccion 4, Clase 6

a.

x:2=28:4 b. 3:x=2:6
4x=2X8 2x=3X6
4x =16 2x =18
4x _16 2 _18

4 4 2 2
x=4 x=9
9:6=12:x d. 9:12=x:8
Ix=6X12 12x=9X8
Ix =72 12x=172
9 _ 72 12x_72
9 9 12 12
x=38 x=6
4:x=17:21 f. x:14=10:35
Ix =4X%X21 35x =14 %10
Tx =84 35x = 140
Jx _ 84 35x _ 140
77 35 7 35
x=12 x=4

g. 10:6=x:15
6x=10X15
6x =150
6x _ 150

6 6
x =125

Seccién 4, Clase 7

15:12=10:x
15x=12X10
15x =120
15x _ 120
15 15
x=8

a. Siendo x el nimero de hombres,

3:4=30:x

3x =4X%X30

3x =120
3x _ 120

3 3

x =40
R: Habra 40 hombres.

b. Siendo x la medida de altura,

2:5=10:x
2x=5X%10
2x =50
2x _ 50

2 72

x =25
R: Medira 25 cm.

c.  Siendo x la cantidad de basura no reciclable,

5:11 =x:550
11x = 5X 550
11x = 2,750
11x _ 2,750
11— 11
x =250
R: Habra 250 quintales.

Seccidn 5, Clase 1

a. Siendo x el nimero b.
enm,

1:1,000="7:x
x=1,000x%x7
x=7,000

R: 7,000 m

c. Siendo x el nimero d.

en mm,

1:10=30:x
x=10X%X30
x =300

R:300 mm

e. Siendo x el nimero f.

enm,
1:100 = x:400

100x =1 X400

100x = 400

100x _ 400

100 1

x=4

R:4m

Seccidon 5, Clase 2

I. a. Base9m=900cm
Altura 6 m = 600 cm
900 X 600 = 540,000
R:540,000 cm’

b. Base 7km=7,000m

Altura 4 km = 4,000 m

Siendo x el nimero
en cm,
1:100=2:x
x=100X2
x =200
R:200 cm

Siendo x el nimero
en km,

1:1,000 = x:2,500
1,000x = 1 X 2,500
1,000x = 2,500
1,000x _ 2,500
1,000 ~ 1,000

x=25
R:2.5km

Siendo x el nimero
encm,

1:10 =x:150

10x = 1X 150

10x =150

10x _ 150

10 10
x=15

R:15cm

7,000 % 4,000 = 28,000,000

R:28,000,000 m’

c. Base 80 mm = 8cm
Altura 50 mm = 5 cm
8X5=140
R:40 cm®

d. Base 4,000 m =4 km

Altura 4,000 m = 4 km

4X4=16
R:16 km®

Primero basico / Algebra / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones



2. a. 2X100=200
R:200 mm’

b. 6X10,000 = 60,000
R: 60,000 cm®

c.  9x%1,000,000=9,000,000
R:9,000,000 m

d. 400+100=4

R:4 cm’

e. 150,000+10,000=15
R:15m’

f. 3,000,000+ 1,000,000 =3
R:3 km’

Seccion 6, Clase 1

1. a. 0.56 %100 =56

R:56%

b. 0.07X100=7
R:7%

c. 0.3x100=30
R:30%

d. 0.69 X100 =69
R:69%

2. a 23% =155 =023

R:0.23
_ 47 _
b. 47% = 100 = 047
R:0.47

c. 8% =155=008

R:0.08

=60 _
d. 60% =155 = 0.6

R:0.6

Seccion 6, Clase 2

a. 135:150 = x:100
135X 100 = 150x
150x = 135X 100
150x = 13,500
150x _ 13,500
150 — 150
x=90
R: El porcentaje de invitados que llegaron al acto
es 90%.

b. 3:5=x:100
3X 100 = 5x
Sx=3X%X100
5x =300
Sx _ 300
5 5

x =60
R: El porcentaje de goles anotados es 60%.

c. 18:30 =x:100
18 X 100 = 30x
30x = 18 X 100
30x = 1,800
30x _ 1,800
30 7 30
x =60
R: El porcentaje que Daniel regald es 60%.

d. 260:1,300 =x:100

260 X 100 = 1,300x
1,300x = 260 X 100
1,300x = 26,000
1,300x _ 26,000
1,300 — 1,300

x =20
R: Ahorra el 20% de su ingreso mensual.
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Seccion 6, Clase 3

a. 70%x 10 =1 x 10 = 14X 10 = 7

R: Este equipo gano 7 partidos.

b, 40% x 100 = 10 x 100 = 40100 _ 4

R: Se presentaron 40 personas a la primera reunion.

X
¢ 60% X 3,000 = 9 x 3,000 :w: 1,800

R: El agricultor sembr6 en 1,800 m’

d. 40% x 400 = 7h5 x 400 = 4075400 — 150

R: En el instituto estan inscritas 160 mujeres.

Seccién 6, Clase 4

1. a. Descuento:
10% X Q500.00 = 0.1 X Q500.00 = Q50.00
Precio que se paga:
Q500.00 — Q50.00 = Q450.00
R: El descuento es de Q50.00 y el precio que se
paga es de Q450.00.
b. Descuento:
6% X Q700.00 = 0.06 X Q700.00 = Q42.00
Precio que se paga:
Q700.00 — Q42.00 = Q658.00
R: El descuento es de Q42.00 y el precio que se
paga es de Q658.00.
c. Descuento:
12% x Q800.00 = 0.12 X Q800.00 = Q96.00
Precio que se paga:
Q800.00 —Q96.00 = Q704.00
R: El descuento es de Q96.00 y el precio que se
paga es de Q704.00.

2. a. 20% *xQ350.00 =0.2xXQ350.00 = Q70.00
R: El descuento es de Q70.00.

b.  Q350.00 —Q70.00 = Q280.00
R: Alberto pagé Q280.00 por la camisa.

Seccidn 6, Clase 5

a. Interés anual: 5% X Q30,000.00 = 0.05 X Q30,000.00

=Q1,500.00
Monto: Q30,000.00 + 3 X Q1,500.00 = Q34,500.00
R: El monto después de 3 afios es Q34,500.00.

b. Interés anual: 6% X Q4,500.00 = 0.06 X Q4,500.00
=Q270.00
Monto: Q4,500.00 + 2 X Q270.00 = Q5,040.00
R: El monto después de 2 afios es Q5,040.00.

Ejercitacion A

1. 6Xa=6a

o ®

=X
X 3—3
xXyX2=2xy
at(-4)=—%

—3XzXyXx=—3xyz

a °

axXa=a
bX(—4)XbXc=—4b>c
—1X(a+b)=—(a+b)

i @rp2=232=L@+p)

i H1xX(a—b)=a—b

ko Gy 9=2=Luy

@ omoe

2. a. 3Xx=3x
R: 3x quetzales

10 =2
b. y.lO—lO

R: % quetzales



h.

b

x+4+5><y=%+5y
a+2+6xb=45+6b
TXx—=3XyXy="Tx—3y
Sx+1=5X2+1
=10+1
=11
Sx+1=5X(—=3)+1
=—15+1
=—14

Términos Coeficientes

2x,— 9y El coeficientes de x es 2 y el de
yes—9.

—4a,—8b,+1 Elcoeficientesdeaes —4 yel
de bes—8.
4x+3x=(4+3)x
=Tx
Sx—x=(5—-1)x
= 4x
—3a+8a=(—3+8)a
= 5a
—-Tb—2b=(=7-2)b
=—9
2x—1+6x—5=2x+6x—1—5
=Q2+6)x—1-5
=8x—6
—4a+8—5a—6=—4a—5a+8—-6
=(-4-5)a+8-6

=—9a+2
Tx—2x—3x—11=(7-2-3)x—11
=2x—11
4y X (=5)=4XxX(—5)
=4 X(—=5)Xx
=—20x
10x _

10x+(*5):? 2x

—6aX2=—6XaxX2
=—6X2Xa
=—12a

-9
—w+ﬁw=t%=w

2060+ 7) =2 Xx+2X%x7
=2x+ 14
(10a-4)+2=194-2 — 5,2
—3(x—5)=—3Xx+(=3)X(=5)
——3x+15

(%+2ﬂ+0ﬁ)=§%+%l=—ﬂ—9

(Explicacion)

a.

b.

3x+2=3x3+2=11

El niimero 3 no es solucion de la ecuacion a.
5x—5=5%X3-5=10

El niimero 3 es solucion de la ecuacion b.
—2x+6=—2X3+6=0

El niimero 3 no es solucion de la ecuacion c.

x—3=5
x—3+3=5+3

x =38

—4+x=1
—4+4+x=1+4

x=5

x+9=11
x+9-9=11-9

x =2

T+x=-2
T-T+x=-2-7
=
%x=5
Tax3=5x3
x=15

—%xkﬁ)=6xk5)

x=—30
3x =18

3 _18
3 3

x=6
—Tx =21
—Ix _ 21

-7 -1
5 =—
2x+8=10
2x+8—8=10—-8
2x =2

2x _2
272

x=1
—3x+6=-3

—3x+6-6=—3-6

—3x=-9

5=5
%x2:5x2
x=10
3x=x+4
3x—x=x—x+4
2x=4
2x_4
2 72
x=2
6x =—20+2x
6x —2x =—20+2x—2x
4x =—20
4x _ =20
4 4
x=—5
x=—5x+2
x+5x=—5x+5x+2
6x =2
6x _2
6 6
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10. 2. x:3=2:6 Ejercitacion B
6x=3x2 L

a. 2a=2Xa
6x =06 b. Sxy=5XxXy
ox _ 6 b
6 6 c. z=b*5
x=1 Xy _ TXxy .

b. 2:x=6:15 d —g =g =mxxy=4

6x=2x15 (Solucion alternativa)

Xy _ —Xxy .
6x = 30 _T=_4 =X><(_y)f4
6x _ 30 (Solucién alternativa)

6 6 _ X xys(—4
x=5 1 - g xXyT(=4)
11. Siendo x la altura, e. —Tx+y)=—TX(x+y)
3:8=9:x f. 2+ 8y =2XxXxXx+8XyXy
=8x9 a b _yiovpes
. Ft==a-—~ -
3x=72 & 2773
3x _712 h. %—9y4=x%4—9><y><y><y><y
3 3
x=24 i —2 iy = Tl =—5sx—11XyX
R:24m x ”y X Y Y
12. a. Siendo x el nimero en m, (Sgluczon alterglatzva)
1:1,000 =3:x *yfllyzi_fxflly2:5+(*x)*ll><y><y
x=1,000x3 2. a 10-3Xx=10—3x
x = 3,000 R:10 — 3x quetzales
R: 3,000 m b 2xy=2

b. Siendo x el nimero en cm, : v=ev
1:100 = 5:x R:2v km

x=100X%5 c. 5Xa=5a
x =500 R:5a
R: 500 cm 3. a. 10—4x’=10—4x2?

c. Siendo x el nimero en cm, =10—4X%X4
1:10 =x:10 =10-16
10x=1x10 -6
10x _ 10 — 4’ =10— —3)?
10 10 b. 10—4x’=10—4X%X(—3)

x=1 =10—4X%x9
R:1cm =10—-36
13. a. 3X100=300 =—26
R:300 mm’ 4 a 23+2 = g4

b.  7X10,000 = 70,000 9x+2 = 96
R:70,000 cm’ x+2=6

c. 41,000,000 = 4,000,000 x+2-2=6-2
R: 4,000,000 m* x=4

14. a  Siendo x el porcentaje del monto gastado, Se sustituye x por 4 en 2% 2.
100:500 = x:100 04-2 = 92
500x =100 X 100 =4
500x = 10,000 1y 2
500x _ 10,000 5. a0 2ex(-g)=-F
500 ~ 500 _x
x=20 3
R: El porcentaje del monto gastado es 20%. b. _% X9 :_93J

b. Descuento: 30% X Q200.00 = 0.3 X Q200.00 = Q60.00 S
El precio que se paga: Q200.00 — Q60.00 = Q140.00
R: Fl 6 Q140.00 1 pantalén. 3. (=3)23 (-2

ora pagd Q por el pantalon c. 4x4( 2) 4x><< 3>

c. Interés anual: 5% X Q8,000.00 = 0.05 X Q8,000.00 B (le x 2 )

=Q400.00 BRY Y8
Monto: Q8,000.00 + 1 X Q400.00 = Q8,400.00 =—%x

R: El monto después de 1 afio es Q8,400.00.

2 .1)\_ 2 1
d. 12(3x+4>—12><3x+12><4

_1/24><2x+1/2—‘><1
B O
=8x+3

e (16a—8)+(-%)=(16a-8)x(-3)

- tax(-3)-5x(3)

}(m;><3>+ 84;3
=—24a+12
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S
xyty=34y
=4
2
=2
b —Lax=1
S
c. dx+5=3
dx+5-5=3-5
4x =—
4 _ =2
4 4
x==%
d. 18x—2=17
18x—2+2=7+2
18x=9
18 _ 9
18 7 18
el
2
€. —2x=6x+24
—2x—6x=6x—6x+24
—8x =24
—8 _ 24
-8 -8
x=—
f. 25x—4=15x+1

25x—1.5x—4=15x—15x+1
x—4+4=1+4
x=5
g S(x—4)=x
Sx—20=x
S5x—x—20=x—x
4x—20+20=0+20
4x =20

4x 20
4 4

x=5
h. 2(4x—6)=8—2x
8x—12=8—2x
8x+2x—12=8—2x+2x
10x—12+12=8+12

10x =20
10x _ 20
X 10
x=2
3x+72=90
3x+72—-72=90-72
3x =18
3x _18
3 3
x=6

R: 6 quetzales
a. 25:45=10:x
2.5x=4.5%10
2.5x =45
2.5x _ 45

25 25
x=18

10

11.

2:x=

N =
o= D=

X

1

1
3
1
3X
X

Tax3=1x3
x=3
Siendo x el nimero de hombres,
2:3=x:60
3x =2X60
3x =120

3x _ 120
373

x =40

Hay 60 mujeres y 40 hombres.
Entonces, el namero total es: 60 + 40 = 100.
R: Hay 100 personas en total.
Siendo x el nimero en km,
1:1,000 =x:700

1,000x =1 X700

1,000x = 700

1,000x _ _700
1,000 ~ 1,000
x=0.7
R: 0.7 km
Siendo x el nimero en m,
1:100 =x:1,200
100x = 1% 1,200

100x = 1,200
100x _ 1,200
100 100

x=12
R: 12 m

Siendo x el nimero en cm,
1:10=x:250

10x = 1Xx250
10x = 250
10x _ 250
10 10
x =25
R: 25 cm
250 +100=25
R:2.5cm’

1.5 1,000,000 = 1,500,000
R:1,500,000 m*
350,000 + 10,000 = 35
R:35m’
El 4rea para verduras: 80 —20 = 60 (m’)
Siendo x el porcentaje del area para verduras,
60:80 =x:100
80x = 60 %X 100
80x = 6,000
80x _ 6,000
80 — 80
x=175
R: El area para verduras es 75%.
Descuento: Q200.00 — Q140.00 = Q60.00
Siendo x el porcentaje del descuento,
60:200 =x:100
200x = 60 X 100
200x = 6,000
200x _ 6,000
200 — 200
x =30
R: El porcentaje del descuento es 30%.
Para hacer la figura x,
3Xx+1=3x+1
Es decir, se necesitan 3x + 1 fésforos.
Cuando x = 30,
3Xx30+1=091
R: 91 fosforos
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Relacion 1 Relacion 2 Relacion 3
ominio  Contradominio Dominio  Contradominio  Dominio  Contradominio




Solucionario de los ejercicios

Unidad 3 Funcion
Secciodn 1, Clase 1

a. 2[gc b. 0lg]D ¢ 10[Ec
d. -2[c e. —1[gp f. 4D

Seccidn 1, Clase 2

AXB = {(0,2),<o,4), (o, 6),(1,2),(1,4),(1,6),}

(2,2),(2,4),(2,6),(3,2),(3,4),(3,6)

BXA = {(2, 0),(2.1),(2,2),(2,3).(4,0),(4, 1),}

(4,2),(4,3),(6,0),(6,1),(6,2),(6,3)

Seccién 1, Clase 3
CxD={(1,3),(1,6),(1,9),(2,3),(2,6),(2,9)}

y
9
(19)(2.9)
8
7
6
(1]6)(2,6)
5
4
3
(1]3)(23)
2
1
o 1 2 3 %

Seccion 2, Clase 1
a.  (1,1),(2,4),(3,9),(4,16)
A B

b, (1,2),(1,3),(1,4)
B A

N

Seccién 2, Clase 2

®

No es funcion: 2 tiene dos elementos correspondientes.
b. Es funcion: Cada elemento en el dominio tiene un solo
elemento correspondiente en el contradominio.

No es funcion: 3 no tiene elementos correspondientes.

d. No es funcion: 1 tiene dos elementos correspondientes
y 3 no tiene elementos correspondientes.

=

Primero basico / Funcian / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones

Seccion 3, Clase 1

1.

x (chuchitos) 1 2 3 4 5
y (quetzales) 3 6 9 12 15
yEXx 3 3 3 3 3

La constante de proporcionalidad es 3.

2 x (pantalones) 1 2 3 4 5
¥ (yardas) 3 6 | 9 | 12|15
yTX 3 3 3 3 3
La constante de proporcionalidad es 3.
y=3x
3 x 1 23] a]s
y 5 10 15 20 25
y+x 5 5 5 5 5
La constante de proporcionalidad es 5.
y=5x

Seccidn 3, Clase 2

L a x | 31 2] - 0 1 2 3

-9 | -6 -3 0 3 6 9

3 3 3 X 3 3 3

=< | =

b. La constante de proporcionalidad (%) es 3.
Entonces, y = 3x.

2 | x|-al-3|=2|-tlo|1|2]3]|34
y|-16]-12| -8 |-4| 0 | 4|8 |12]16
24 4 4 4 x 4 4 4 4

La constante de proporcionalidad <l> es 4.

X
Entonces, y = 4x.

Seccién 3, Clase 3

a. |x(min)| =3 | =2 | -1 0 1 2 3

yem | 9 | 6 | 3| 0| -3]-6]-9

Y
T 3 3 3 x -3 3 -3

b. La constante de proporcionalidad <%) es —3.
Entonces, y =— 3x.

c. yesdirectamente proporcional a x porque se representa

de la forma y = ax.

Seccidn 3, Clase 4

a. y=ax b. y=ax
20=aX5 14=ax2
20 = 5a 14 =2a
5a =20 2a =14
Sa _ 20 24 _ 14
5 5 2 2
a=4 a=17
R:y=4x R:iy="7x
c. y=ax d. y=ax
18=ax3 —15=aXx5
18 = 3a —15="5a
3a=18 Sa=—-15
3a_18 Sa__15
3 3 5 5
a=6 a=-3
Riy=6x Riy=—3x



y=ax
24 =aX(—6)
24 =—6a
—6a =24
—6a _ 24
-6 -6
a=—4
Riy=—4x
y=ax
35=ax(=17)
35=—"7Ta
—T7a =35
~7a _ 35
-7 =7
a=—15
R:y=—5x
y=ax
21=aXx3
21=3a
3a=21
3a _ 21
3 3
a=17
R:y="7x
y=ax
—42=aX6
—42 = 6a
6a =—42
6a _ —42
6 6
a=-—
Riy=—Tx

Seccioén 3, Clase 5

y

o

N
~

NN

Q0 W A

T~

|
ES
|
w
|
)
L
—
=
«
~

J;no\-

O 00 W CB\

Seccioén 3, Clase 6

a.

\ y

~

[V

=0 W

1
w
|
[
|
=
<
-~
=

IS ISR GO
N

—3)

y=ax
—28=ax4
—28=4a
4a=-28
4a _ —28
4 4
a=-—
Riy=—Tx
y=ax
30=ax(—3)
30 =—13a
—3a =130
—3a _ 30
-3 -3
a=-—10
R:y=—10x
y=ax
32=axX(=2)
32=-2a
—2a =32
—2a _32
-2 =2
a=—16
R:y=—16x
y=ax
—36=aXx9
—36 =9a
9a =—36
9a _ =36
9 9
a=—4
Riy=—4x

o eI NV N

|
o
|
N
|
=
<)
e
=

[ SIS
| —

fu

L

-

= W R Uy

1
w
|
()
Il
—
=)
.
=

ok Lo

[=))

— N W

hods W

Seccidn 3, Clase 7

a. Como la grafica pasa por (1,3):
y=ax
3=axl1
a=3
R:y=3x

b.  Como la grafica pasa por (1,1):
y=ax
1l=aX1
a=1
R:y=x

c.  Como la grafica pasa por (2,—3):
y=ax
—3=aX2
—3=2a
2a=—

R:)’:_%x

Seccidn 3, Clase 8

Y_5_ Y_=2__
Loa $=71= b. % 1 2
La constante a = 5 La constante a =— 2

2. a. Laconstantea=—4 b. Laconstantea =6

3. Grafica (: la constante a = 2
Grafica m: la constante a =— 3
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De igual manera,

\ 4 Y ( Cuandox=—2,y=—12
R x=1,y=24
x=2y=12
\”’\ (152) x=4,y=6
t b.
x || —-4|-3|-=2-1|0 1|2 |3 4
# 3 24l 4x y|145] 6918 —18| -9 | -6 |-4.5
5 \ Como y es inversamente proporcional a x, el resultado de xy
€s constante.
3 53 xy=1x(—18)=—18
4 Cuando x =—3,
\ —3y=—18
—3y_-18
-3 -3
Seccion 4, Clase 1 y=6
De igual manera,
a * ! 2 3 4 6 12 Cuandox=-2,y=9
y 12 6 4 3 2 1 x=—1,y=18
xy 12012 12 12 -~ 12 - 12 x=2,y=-9
. . x=3,y=—6
La constante de proporcionalidad es 12.
Como se expresa de la forma y = %, las parejas de
datos de la tabla son inversamente proporcionales. Seccion 4, Clase 3
—a —a
a. y=7 b. Y=
b X 1 2 13| 4 8 12 24 5= % 3= %
yl24|12] 816 3 2 1 T=5 4=3
a = a -

_24 4><4—5><4 5><5—3><5
Y="x a=20 a=15
Cuandox=2,y=2t =12 Riy=20 Riy=13

24
x=3,y=%=8
y=3 ¢ y= % d y= %
— _24 _
x=4,y=3=6 g =_a_ __a_
24 -2 -4
x=8,y="7%g=3 =2 =3
— _24 _
rEIy= 2 DX (=2x(-2)  px(-4=3x(-4)
x=24,y=%=1 a=— a=—12
4
R:y =% R:y :—%
Seccién 4, Clase 2 . .
€ Y= f. y=5
1. a |x|-|—4|=-3|=2|-1|0f 1|23 |4 _1=a =
3 -1
y | |-1.5[-2]|-3|-6 613 |2(L5]- a__ a __g
37 -1
o 6 66 6x6 666 §x3=-1x3 X (=D ==6%(=1)
El resultado de xy es 6, entonces y = % Por a=-3 a=06
tanto, y es inversamente proporcional a x. Ry -_3 Riy= 6
: X : X
b, x|~ |—4|-3|-2[-1{0|1]2]|3]|4
y|=|-8|-6[-4]|-2 2141618

xy =~ 32 18 8 2 x 2 8 18 32
El resultado de xy no es constante. Por tanto,

¥ no es inversamente proporcional a X.

2. a x| |—4|-3|-=2(-1|0|1]|2]|3]4

y | |—6[-8|-12(-24 2412|186

Como y es inversamente proporcional a x, el
resultado de xy es constante.

xy=3%X8=24
Cuando x =— 4,
—d4y=24
4y _ 24
—4 —4
y=-6
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Seccién 4, Clase 4 b. ll %
a. JAK
X -4 |-3|=2|-1[0|1]|2|3]4 2
/
y —1.5|-2|-3|-6 6(3]2]|15
b’ (-4, 4)5)
H |\ — i
‘ —
8 \\ —12-11-109 8 7 6 —4—3—24‘0 10 11 12X
110 : | ]
4 \ ! (4, -45)
3 (243) e ).
N & & - /
==t 7 65 #8210 10 11 127% 1 I\_’
(~4.-137 N e
(13.72) 2
32,73) I
\
it Ejercitacion A
|
%; L a  10[gA b. 1[£]A
o 1,3),(1,6),(1,9),(2,3),(2,6),
i 2 AXB:{( ), (1,6),(1,9),(2,3),( )}
‘If (2,9),(3,3),(3,6),(3,9)
3. a. No es funcion: 3 tiene tres elementos
b correspondientes.
’ X || =4 |-3[=2]-1|0]1]|2]|3]|4].. b. No es funcion: 2 tiene dos elementos
_ I correspondientes.
Y |45 6] 9|18 18] 9]6 |45 c. Es funcion: Cada elemento en el dominio tiene un
solo elemento correspondiente en el contradominio.
v/
t 4.
- ol x| -3|-2|-1|o |1 ]| 2|3
l: 2. y |[—12| -8 | -4 0 4 8 12
TN 2 4 4 4 x 4 4 4
: N La constante de proporcionalidad directa es 4.
(4, 4.5)
X b.
~ X -3|-2|-1 0 1 2 3
) y | —=10|-=15|-30 30 | 15| 10
—12-11-10 9 8 7 6 5 4 3 2 10 10 11 12X
L N X 30 30 30 X 30 30 30
~.
=3 La constante de proporcionalidad inversa es 30.
(14, Fa5) N
: 5. a y=ax
\ B 6=aX3
AN 6=3a
e 3a=6
| 3a_6
| 373
a=2
Seccién 4, Clase 5 Riy=2x
a. Thy b. y=ax
—10=ax2
—10=2a
| 2a=-10
Jofe 2a __10
2
- / a=—5
e 2 R:iy=->5x
72—1—0—9——7—6— AR 7 %4 - 6. a y:%
2 © j‘i 2 a
e T2
/ a _
‘ 2°8
| 4x2=8x2
10 " a=16
2 ,l Riy=-
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a
b Y=
—a
_3_4
a _ _
g="3
a I
g X4=-3x4
a=—12
=12
R:iy= X
7. Y
A(2,3)
B(+4,D)
T (5,0
-3 0 3 X

8. A:Como la grafica pasa por(l, 3),
y=ax
3=ax1
3=a
a=3
R:y=3x
B: Como la grafica pasa por (1,— 1),
y=ax
—l=aXxl1
—-l=a
a=—1
Riy=—x
C: Como la grafica pasa por (1,7),

<
Il

ISR N ~
]
2N =2 2~ =

Riy=
D: Como la grafica pasa por (5, — 3),
y=%
-3=¢
£=-3
Sx5=-3x5
a=—15
R:y :*%
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Ejercitacion B

ayd
3 b. (2)y(3) c. (1)
(Explicacion)

(1) Cuando x =1,
y=2x
y=2x1
y=2
Entonces, la grafica de funcion y = 2x pasa por
el punto (1, 2) y no pasa por el punto (1, —3).

(2) y=2x es la ecuacion de la proporcionalidad
directa. Entonces, la grafica de la funcion es
una linea recta.

(3) Cuandox =-1,
y=2x
y=2x(=1)
y==—2
Entonces, la grafica de funcion y = 2x pasa por
el punto (— 1,—2).

(1) Cuando x =1,

-2

=1

y=2

Entonces, la grafica de funcion y = % pasa por
el punto (1, 2) y no pasa por el punto (1, —3).

2) y= % es la ecuacion de la proporcionalidad
inversa. Entonces, la grafica de la funcioén son
dos lineas curvas.

(3) Cuando x =—1,

-2

=2

y=—2

Entonces, la grafica de funcion y = % pasa por
el punto (—1,—2).

(1) Cuando x =1,
y=—3x
y=—3x1
y=—

Entonces, la grafica de funcion y =— 3x pasa
por el punto (1, —3).

(2) y =-—3xes laecuacion de la proporcionalidad
directa. Entonces, la grafica de la funcion lineal
es una linea recta.

(3) Cuando x=-1,
y=—3x
y==—3x(=1)
y=3

Entonces, la grafica de funcion y =— 3x pasa
por el punto (— 1, 3) y no pasa por el punto
(=1,-2).
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Unidad 4 e+«

Etnomatematica



Solucionario de los ejercicios

Unidad 4 Etnomatematica
Seccion 1, Clase 1

a.  Qij (1 dia)

Winaq
c. 365 dias
d. Wayeb'

Seccion 1, Clase 2

a. 1Nolj, 2 Tijax, 3 Kawoq, 4 Ajpu, 5 Imox, 6 Iq',
7 Aq'ab'al, 8 K'at, 9 Kan, 10 Keme, 11 Kej, 12 Q'anil,
13 Toj, 1 TZ'i', 2 B'atz, 3 E, 4 Aj, 5I'x, 6 TZ'kiny
7 Ajmaq
b. Winaq
8 Noj, 9 Tijax, 10 Kawoq, 11 Ajpu, 12 Imox, 13 1q',
1 Aq'ab'al, 2 K'at, 3 Kan, 4 Keme, 5 Kej, 6 Q'anil,
7 Toj, 8 TZ'i', 9 B'atz', 10 E, 11 Aj, 12 I'x, 13 TZ'ikin y
1 Ajmaq

c.  2Noj

Seccién 1, Clase 3
1. Batz Ix Tijax Imox Kan Tz

Obsidiana Hilo Semilla Jaguar Perro Lagarto Serpiente

2. Ejemplo:

Seccién 2, Clase 1

1. a. Positiva
Ombligo
c. Salida del sol, caida del sol, origen del viento y
direccion del viento

2. Ejemplo:
a. Toj, Kan
b. Kawoq, Kej
c. Tijax, I'x
d. E, Ajmaq

Seccién 2, Clase 2
1. 21 de septiembre 21 de junio

3 LS

Punto de observacion Punto de observacion
R: Equinoccio de R: Equinoccio de
otofio primavera

Primero basico / Etnomatematica / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones 1

21 de diciembre 21 de marzo

0

Punto de observacion Punto de observacion
R: Solsticio de R: Solsticio de
invierno verano
2. Ejemplo:

Se busca un lugar donde alumbre el sol todos los dias por
la mafiana (punto de observacion).

Se utiliza un objeto delgado, como un lapiz o lapicero, y
se coloca con un poco de plasticina sobre una superficie
plana.

Se marca la inclinacion de la sombra y se toma nota de la
variacion cada 15 dias.

Posicion del sol

Punto de éjb\‘sg:rvaci(')n
‘Sombra
Seccidn 3, Clase 1
7 Supramundo, tierra y Xib'alb'a
4%Centro de las trece fuentes de energia
3 Cuadrantes del cosmos en plano horizontal

Seccion 3, Clase 2

a. Giipil de Chichicastenango,
Quiché
R: Las figuras tienen una
secuencia numérica (1, 2, 3, 4).
b. Gtiipil de San Martin

Jilotepeque, Chimaltenango

R: Se observa simetria
entre el lado derecho
e izquierdo.

Seccion 3, Clase 3
1.

Cuello
Hombros
Codos
Cadera
Muifiecas
Rodillas
Tobillos

2. a. 13 niveles
b. 5,200 anos



Seccion 4, Clase 1 Seccion 4, Clase 4

a. R a. Pasol.
b, C L L T 0000
¢ R - e o000
i R - (1) (1.
e C - - 0 000
e - - 0 000
Paso 2.
y L L T 0000
Seccion 4, Clase 2 prp—_p— YY)
[
1 X400 = 400 :-..- .®.§D [
3X20=060 400 + 60 = 460
. a — 5=5 460 + 5 = 465
R: El nimero maya representa 465. Paso 3. Por tanto, f + — f
1 X 400 = 400 b. Pasol.
= 17x20=340 400 + 340 = 740 - = hddodd
b. == 8=8 740 +8 = 748 —— o000
- e [ o0
R: El nimero maya representa 748. - (L4 °
- - 00 oo
= 8x400 i 3,200 ~ Paso 2.
: 3><20:6O 3,200+60:3,260 Prp—— FY YY)
c. = 11=11 3,260+ 11 =3,271 -—a Y Y Y
, - e [ eooo
R: El nimero maya representa 3,271. =009
= o= |ecee
2. a == : .
Paso 3. Por tanto, == + o= ==
R: 532 en numeracion vigesimal se escribe: == c. Pasol.
L L T 0000
- e o000
I~ - - e X0
- - 00 o0
- e o (X L]
R: 1,488 en numeracion vigesimal se escribe: == Paso 2.
L L T 0000
- e o000
c. - - | 000 [
e - - - 000 °
= -— - | 000 [

R: 3,175 en numeracion vigesimal se escribe:

10 © 4 s o aee
Seccion 4, Clase 3 Paso 3. Por tanto,
a d. Paso 1.
T T 0000 a0 L —ove
- > 0000 = PYY Y
- > - o000 - e o000
C T T BrYY) P - - 00 P
- o000 - - 0o [ L)

Paso 2.

b o= eooe

: T T 0000 —— it
- b 0000 - o000
- - e Y - == 000 °
- - 0 00 —-—— 0 X
- - 00 o0 " "

Paso 3. Por tanto, == + =2t = =
¢ - > e 0000 e. Pasol.
- 0000 - e rYY Y
- o000
- - 000 °
- > T o0 o0
- o000 -— = eooe
-aeoe o000 p— -le o
Paso 2.

d. - > T - e (YYX)
- ° Prp—— PP
- - FY Y

°
- o
-

Paso 3. Por tanto, —=— + —=— =
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Paso 3. Por tanto,

Seccion 4, Clase 5

Paso 1.
- > 0000
- e [ 1) (1)
- e - 00 (1]
- - 000 [ J
- - 000 [

Paso 2.
- > 0000
- e 00— 00
- |00 o0
- o= 00— 0
-

Paso 3. Por tanto,

ee® > o

Paso 1.

- > >

-ee

- - 000

- e 000

- - |0

Paso 2.

L L T 0000
- o000
- (000 —0
- 00—
- o |0 000
Paso 3. Por tanto, = — _._
Paso 1.

- e 0000
LT 1 ] o000
L L T ] [ X ] (1]
- -aae 00 (1]
- - 000 °
Paso 2.

- o000
- 0000
C T T 3 @0——e00
-< e OO%@
-—-< 0@%0
Paso 3. Por tanto, 222 — o
Paso 1.

- e e 0000
- 0000
L1 T 0 (1.d
- -ae |0 000
- - 0 000
Paso 2.

- > T

L1 T ]

L1 T ]

Paso 3. Por tanto,
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Paso 3. Por tanto, == — s2 =

f.  Pasol.

Paso 3. Por tanto, — — ... =

Seccién 4, Clase 6
b,d,eyf



Geometria



Solucionario de los ejercicios

Unidad 5 Geometria

Seccion 1, Clase 1

b C D

c. S T

E2. c: Tres puntos no alineados.

Seccion 1, Clase 2
a. #AOB= 130" b. £AOB=40°
c. #AOB=100° d. 4AOB=90°

Seccion 1, Clase 3

a. 4AOB=37°

Por tanto, es un angulo agudo.
b. 4AOB=125°

Por tanto, es un angulo obtuso.
c. 4AOB=90°

Por tanto, es un angulo recto.
d. ZAOB=150°

Por tanto, es un angulo obtuso.

Seccion 2, Clase 1

El. a. £x+45° =4A0B
Ax+45°=90°
Ax+45°—45°=90°—45°
Ax =45°
b. £x+75° =4A0B
Ax+75°=90°
Ax+75°—75°=90°—75°
Ax=15°
c. £x+70° =4A0B
£x+70°=90°
Ax+70°—70°=90"—70°
Ax=20°
E2. a. £x+110° =4A0B

4x+110° =180°
£x+110°—110° = 180° —110°
£x="170°

b. 4x+55° =4A0B
£x+55°=180°
£x+55°—55°=180"—55°
£x=125°

c. £x+120° =4A0B
£x+120° = 180°
£x+120°—120° = 180° — 120°
4x=60°

Seccion 2, Clase 2

b: El O_Q> divide el £#AOB en dos partes iguales.

Primero béasico / Geometria / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones

Seccion 3, Clase 1

a. ABIDC b. AB L AD
c. BCIAD d. DC LBC

Seccidn 3, Clase 2

a.

[ Ja~]

Seccién 3, Clase 3

b: Una recta que intersegﬁ perpendicularmente pasa
por el punto medio del AB.

Seccidon 3, Clase 4

a. A

Seccion 4, Clase 1

a. #a=70° (por ser angulos opuestos por el vértice)
£b+70° = 180°
£b+70°—70° = 180° —70°
£b=110°
4d = 110°(por ser angulos opuestos por el vértice)
R:2a=70°,4b=110"y 4d = 110°
b. 45 =110° (por ser angulos opuestos por el vértice)
40°+ 4¢+110° = 180°
4c+150°=180°
£c+150°—150° = 180° — 150°
£c¢=30°
4£a = 30° (por ser angulos opuestos por el vértice)
4d = 40° (por ser angulos opuestos por el vértice)
R:4a=30°,4b=110° 4c =30"y £d = 40°



Seccion 4, Clase 2 2. a. Ejemplos:

El. a. Zay4e b. Aay4f
AbyAf Aby4g
ACcy4g Acy&h
4dy&h 4dy4e

E2. a. 4cy4e b. Zby4e

4dy4f scy4f
E3. a. Zaysg b. Aaysh
4by#h Ady4g
Seccioén 4, Clase 3 b. Ejemplos:

1. a. #x=110" Cuando (|l m, la medida de los 4ngulos
correspondientes es igual.
b. £x=50°:Cuando Il m, la medida de los angulos
correspondientes es igual.
c. #x =125 Cuando (|l m, la medida de los angulos

correspondientes es igual.

2. b: Cuando la medida de los angulos correspondientes
es igual, las rectas { y m son paralelas.

Seccién 4, Clase 4 Seccion 5, Clase 3
1. a. £x= 110" Cuando (|l m, la medida de los angulos 1. a. Decagono b.  Tridngulo
alternos internos es igual. ¢. Heptagono d. Cuadrilatero
b. 4x=95":Cuando (Il m, la medida de los angulos e. Octagono . Pentdgono
alternos externos es igual.
g. Enedgono h. Hexagono

c. 4x=30°":Cuando (|l m, la medida de los 4ngulos

alternos externos es igual. 2. a. Ejemplos:

2. ay c: Cuando la medida de los angulos alternos
externo es igual, las rectas 'y m son paralelas.
Seccion 5, Clase 1

1. a. Figura abierta b. Figura cerrada
c. Figura cerrada
2.

a. Ejemplos:

b. Ejemplos:
Ejemplos:

Seccion 5, Clase 2
1. a. Figuraconvexa b. Figura concava
c. Figura concava

Seccion 6, Clase 1

=

b. Ejemplos:

-V

C
a
O

a. Trapecio b. Cuadrado c. Paralelogramo
d. Rectangulo e. Rombo f.  Rectangulo
g. Rombo h. Paralelogramo i.  Trapecio

2 Primero basico / Geometria / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones



Seccion 6, Clase 2

a. 4+6+4+6 b. 5+5+5+5
=20 =20
R:20 cm R:20 cm

c. 4+7+4+7 d. 3+3+3+3
=22 =12
R:22 cm R: 12 cm

e. 6+3+5+7
=21
R:21 cm

Seccion 6, Clase 3

El. a. 5x4=20 b. 6x8=48
R:20 cm® R:48 cm’
c. 12x9=108
R:108 cm’
E2. a. 7X7=49 b. 11x11=121
R: 49 cm’ R:121cm®
Cc. 13xX13=169
R:169 cm®

Seccion 6, Clase 4

1. a. 5xX4=20 b. 7X5=35
R:20 cm* R:35cm’

2. a. 4X7=28 b. 13x10=130
R:28 cm’ R:130 cm®

Seccion 6, Clase 5

I a ix8xe6=24 b, L x10x4=120
2 2
R: 24 cm? R:20 cm?

2. a %X9><4:18 b Tx13x8=52
R: 18 cm? R: 52 cm?

Seccién 6, Clase 6

Loa Tx6+2x6=24
R: 24 cm?

b Fx(5+3)x3=12
R: 12 cm?

2. a Ex@8+3)x6=33
R: 33 cm?

b Ix1+3)x9=63
R: 63 cm?

Seccion 7, Clase 1

1. a. Triangulo escaleno b. Triangulo equilatero
c. Triangulo isosceles
2. a Tridngulo escaleno b. Triangulo isdsceles

c. Triangulo equilatero

Seccion 7, Clase 2

1. a. Triangulo obtusangulo b. Triangulo acutangulo
c. Triangulo rectangulo

2. a. Triangulo acutangulo b. Triangulo rectangulo

c. Triangulo obtusangulo
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Seccion 7, Clase 3
a. 4c=25+55°

=80°
b. Ac+70° = 100°
%c+70°—70° = 100° — 70°
Ac =30°
Seccion 7, Clase 4
a. 3+5+7=15 b. 3+3+3=9
R:15¢cm R:9cm
c. 4+4+6=14 d. 5+5+5=15
R:14 cm R:15¢cm
e. T+7+3=17 £ 8+10+4 =22
R:17 cm R:22 cm
Seccién 7, Clase 5
Loa Tx5x3=75
R:7.5cm’
b xex2=6
R:6 cm’
2 a Exax7=7
R:7 cm’
b Fx5x6=15
R:15cm’
. Tx10x4=20
R:20 cm®
1L _
d. 5Xx6x3=9
R:9 cm’
Seccién 8, Clase 1
a. C
Ad % B
~=2cm -~
b C
A &= —® B




Seccion 8, Clase 2 Ejercitacion A

1. a 4 et
* R 5
D C b o .
c. @& -
E F
2. a. AAOB=135° b. #AOB = 25°
| | R: Angulo obtuso R: Angulo agudo
A _E| B TF 3. a 4x+40° =4A0B°
T-dem-” #x+40°=90°
£x+40°—40°=90° —40°
Seccion 9, Clase 1 £x=50°
1. a. b. b. £x+120° =4 AOB°
4x+120° = 180°
— £x+120°—120° = 180°— 120°
4x = 60°
4. c:El rayo divide un angulo en dos partes iguales.
2. a b. 5. a. ABLBC b. ADIBC
6. 0
P
7. a:Unarecta que intersecta @perpendicularmente
pasa por el punto medio del AB.
R: I eje de simetria R: 2 ejes de simetria
8. a. Ax=120°(por ser angulo opuesto por el vértice)
c. b. #x+ 115°=180° (por ser angulo 1lano)
Ax+115°—115°=180°—115°
£X = 65°
9. Ax = 50° (por ser angulos correspondientes)
£ x+4y=180° (por ser angulo llano)
50°+4y = 180°
R: 4 ejes de simetria 50°—50°+ 4y = 180° — 50°
£y = 130°
Seccion 9, Clase 2 R: gx =507 4y =130°
1. a: Tiente simetria radial. 10. 2. Abierta b Cerrada
11. a. Convexa b. Coéncava

b: No tiene simetria radial.
12. a.  Ax+45°+45°=180°

2. a. b.
£x+90°=180°
£x+90°—90° = 180° —90°
£x =90°
R: Triangulo rectangulo
b. £x+60°+ 60° = 180°
Ax+120° =180°
Simetria radial Simetria axial 4x+120°—120° = 180° — 120°
: a ol
R: Triangulo acutangulo
c. Ax+105°+40° = 180°
£x+145°=180°
Ax+145°—145° = 180° — 145°
£x = 35°
R: Tridangulo obtusangulo
13. a. Perimetro:4+5+3
Simetria radial Simetria axial =12
R: 12 cm
Area: 17 X3X4
=6
R: 6 cm?
b. Perimetro:3.5+5+3.5+5
=17
R: 17 cm
Area:5x3 =15
R: 15 cm?
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14. a. Hexagono b. Octagono

15. C
B
A T-4dcmT T
16. a.
b.

Ejercitacion B
1. £x+30°+60° = 180°
%x+90° = 180°
£x+90°—90° = 180° —90°
£x =90°

3. Aa+130°+40°=180°
4 a+170° = 180°
4a+170°—170° = 180° — 170°
4a=10°

4 b = 40° (por ser angulos opuestos por el vértice)

4 ¢ = 10°(por ser angulos opuestos por el vértice)

4 d = 130° (por ser angulos opuestos por el vértice)
4. & x = 60°(por ser angulos correspondientes)

4y = 60°(por ser angulos alternos internos)

Primero basico / Geometria / Solucionario de |os ejercicios y ejercitaciones

5

4 ACB +4BAC + 4ABC = 180°
4ACB+40°+90° = 180°
4ACB+ 130° = 180°
£ACB + 130° — 130° = 180° — 130°
4ACB = 50°
Entonces, ZECD = 50° (por ser opuestos por el vértice).
Como ACDE es triangulo isosceles, 4CED = ACDE.
Entonces,
4CED +4CDE +4ECD = 180°
Ax+4x+50°=180°
24x+50° = 180°
24x+50°—50° = 180°—50°
24x=130°
Ax = 65°

a.  Perimetro: 5+4+3 =12
R: 12 cm

Area:%x4><3=6
R: 6 cm?
b.  Perimetro: 4 +3+4.5+(3+2)=16.5
R:16.5cm
Area: 1 x (5+3)x4= 16
R: 16 cm?

Area = Area total@ — Area paso peatonal horizontal@
— Area paso peatonal vertical@
+ Area donde se cruzan los pasos peatonales@

Area=20X10—2%20—2%X10+2X2
=200—40—20+4
=144

R: 144 m?
(Solucion alternativa)

-~ 8 ---_-__ 9

Area=18x8
=144

R: 144 m?



[y
D C
| 1
A~ _E| /B IF
~=-3cm -~
8. a. b.
Simetria axial Simetria radial
c. ] d.
Simetria radial Simetria axial
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Numero de clientes por edad

Estudiar y
hacer tareas
29.2%

oo

Apoyar
en casa
8.3%

No. de clientes
N

n

Unidad 6 ==

Estadistica



Solucionario de los ejercicios

Unidad 6 Estadistica
Seccidn 1, Clase 1
Poblacion Muestra
a. |Aficionados 400 aficionados
guatemaltecos guatemaltecos entrevistados
b. |[Estudiantes de un 60 estudiantes del instituto
instituto entrevistados

c. |Jovenes guatemaltecos (1,500 jovenes guatemaltecos

entre 12 y 16 afios

entre 12 y 16 afios
entrevistados

d. |Café cosechado enuna |5 costales de café de la

finca de Antigua
Guatemala

cosecha pasada de la finca

Seccioén 1, Clase 2

1. |Cantidad de
goles

w
>
W

6|7|8[9](10|11(12{13

Conteo

Cantidad de
jornadas

2. a. |Sumade
puntos

Conteo |

Cantidad de
lanzamientos

b. [Numero de
0
hermanos

Conteo Al

00 T

Cantidad de
estudiantes

c. |Cantidad de

sandias 15

22(25|32|33|45[47|50|52(55|58

Conteo

Cantidad 2
de dias

Seccion 1, Clase 3
a. Manzana
b. Melon

¢. Manzana, naranja, mango, fresa, uva, sandia y melon

Seccién 2, Clase 1

1. |Materia favorita Numero de Estudiantes
Matematica OLREELEEELEEEEE
Ciencias Naturales |©@OQQOOOO
Computacion COCORLLELEE
Comunicacion y
Lenguaje COELLELELEEEEE
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1

Frutas Banana | Naranja |Pifia|Mango|Papaya

Cantidad 8 4 4 6 4

P
e e e e

@« ® 8« @
eeceeeee
ceese

Banana | Naranja | Pifla | Mango | Papaya

Seccién 2, Clase 2

1.

a.

®

Color Rojo Azul | Verde |Amarilllo|
Cantidad 1 7 9 6
de personas

Color favorito

Cantidad de persona:

Rojo Azul Verde Amarillo
Color

1+3+8+13+7+5+ 2+ 1 =40 (estudiantes)

El resultado mas alto es 10 puntos. Entonces,

1 estudiante.

El resultado mas bajo es 1 punto. Entonces,

1 estudiante.

8 estudiantes

4 puntos

Seccidén 2, Clase 3

1.

a.

Angulo central de reggaetén: 37.5 X 3.6° = 135°
Angulo central de rock: 37.5 X% 3.6° = 135°
Angulo central de pop: 25 X 3.6° = 90°

Musica |Namerode |, . Angulo
preferida |estudiantes J central
Reggaeton 15 375 135°
Rock 15 375 135°
Pop 10 25 90°
Total 40 100 360°
Musica preferida
Pop .
25% Reggaeton
37.5%
Rock
37.5%
50%
Alquiler

El porcentaje para ahorro es 10%.
10% X Q4,000.00 = 0.1 X Q4,000.00 = Q400.00
R: Q400.00



Seccién 3, Clase 1

a.  Sucursal I:
(Suma de todos los datos) = 35+ 35+ 40+ 50 + 50
+70+75+80+80+80+80+90+ 100+ 125+ 125
=1,115
(Numero de datos) = 15

(Suma de todos los datos)

(Numero de datos)

_ 1,115

15

~ 743

(Media aritmética) =

R:74.3 quetzales

Sucursal II:

(Suma de todos los datos) = 40 + 50 + 50 + 60 + 70

+70+75+75+75+80+90+90+ 100+ 140 + 150

=1,215

(Ntmero de datos) = 15

(Suma de todos los datos)
(Ntumero de datos)

_ 1,215

15

=381

(Media aritmética) =

R: 81 quetzales

b.  Sucursal IT

Seccidén 3, Clase 2

Sucursal I:

35, 35, 40, 50, 50, 70, 75,80, 80, 80,90,100, 125,125

Por tanto, el dato que ocupa la posicion central es 80.
R: 80 quetzales

Sucursal IT:

40, 50,50, 60, 70, 70, 75,(75)75, 80, 90, 90, 100, 140, 150
Por tanto, el dato que ocupa la posicion central es 75.
R: 75 quetzales

Seccion 3, Clase 3

Sucursal I:

125, 35, 50, 40,80) 100, 70, 50, 125, 75,80)90,80)80) 35.

R: 80 quetzales
Sucursal II:

100,75) 50, 80, 60, 40, 70,5140, 90,(75)70, 150, 50, 90.
R: 75 quetzales

Seccién 4, Clase 1

a.yb. 20—24,24 - 28,28 - 32,32 - 36,36 — 40

C.

20

21

23

20 24

23 24

23 24 29

20 26 28

21 26 29

22 24 28 34

22 27 29 35 36
20 24 30 34 36

|m—u|u—m|m—&|w—%|%—m|

2

Seccién 4, Clase 2

Mario Tiempos jugados Dias
10—-13 8
13—-16 8
16—-19 5
19-22 7
22-25 2
Total 30

Carlos Tiempos jugados Dias
10-13 4
13-16 5
16—19 6
19-22 7
22-25 8
Total 30

Seccidn 4, Clase 3

a. Numero de clientes por edad

Numero de clientes

28 32 36 40
Edad

b. Lamayor cantidad de clientes atendidos tiene edad
entre 20 a 24 afios, lo que corresponde al primer
rectangulo dibujado.

Seccién 4, Clase 4

a. Numero de clientes por edad

Nuamero de clientes

28
Edad

b. Numero de clientes por edad

Nuamero de clientes

Edad
Ejercitacion
1. a
Horas de s|e| 78|90
suefio
Cantidad de
Estudiantes 3 3 6 3 2 1
b. 7 horas
c. 10 horas
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2. a. Deportes: 25 estudiantes d. Seccion A:

Peliculas: 20 estudiantes 30, 38, 45, 46, 49, 52, 57, 58, 59, 60, 68, 70,71, 72,77,
Videojuegos: 15 estudiantes 82, 85, 87, 89
Libros: 5 estudiantes R: 64 puntos

b. Laactividad que mas les gusta es deportes y la Seccion B:
actividad que menos les gusta es libros. Entonces, 37,48, 53, 54, 58, 59, 61, 65, 65, 70,7DA DT, 76, 78, 80, 82,
25— 5=20. 84, 88, 89
R: 20 estudiantes R: 71 puntos

c. 25+20+15+5=65 e. 59 60 70 82
R: 65 estudiantes 45 57 64 71 35

3. @ SeccibnA: 30 46 58 64 72 87

(suma de todos los datos) 18 49 59 68 77 %9

= 46+ 72+ 85+ 58 + 70 + 64 + 52 + 57 +30
+454+ 77+ 82 + 64 + 71 + 38 + 49 +89 + 87
+ 68 + 59 + 60
=1,323
(Numero de datos) =21
(Suma de todos los datos)

[ 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70-80 | 8090 |

Medi itméti =
(Media aritmética) (Numero de datos)

]
Y
=63

R: 63 puntos

Seccion B:

(suma de todos los datos)

=71 +54+65+84+48+59+88+76+53 +61
+37+78+80+70+58+65+89+71+71+82

=1,360

(Numero de datos) =20

. (Suma de todos los datos)
(Media aritmética) =

(Numero de datos)
1,360
20
=68
R: 68 puntos
b. Seccion B
c. Seccion A:
Al ordenar de menor a mayor los datos, se tiene:
30, 38, 45, 46, 49, 52, 57, 58, 59, 60, 64, 64, 68, 70,
71,72,77, 82, 85, 87, 89
En la seccion A, se tienen 21 datos (nimero impar).

Entonces, la posicion de la mediana es:
21+1 22

11
2 2
Por tanto, el dato que ocupa la posicion central es 64.
R: 64 puntos
Seccion B:

Al ordenar de menor a mayor los datos, se tiene:

37,48, 53, 54, 58, 59, 61, 65, 65,70, 71, 71, 71, 76, 78, 80, 82,

84, 88, 89

En la seccion B, se tiene 20 datos (niimero par).

Entonces, la posicion de la mediana es:

20+1 21
2 2

Por tanto, la mediana esta entre el dato 10 y 11 y es el punto

10.5

medio de los dos datos.
Como el dato 10 es 70 y el dato 11 es 71, la mediana es:
70+71
-
R: 70.5 puntos
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Todos los numeros son divisibles entre 7.
Cualquier persona es guatemalteca.

x+ 10 = 15.
y es divisor de 18.

2 €S un numero par y €sy
S1 manana €s Jucvesd




Solucionario de los ejercicios

Unidad 7 Légica
Seccion 1, Clase 1

Falso

Verdadero
Falso

Verdadero
Verdadero
Verdadero
Verdadero
Verdadero

Fwomoe ao o8

Seccioén 1, Clase 2

Proposicion abierta
No
No
Proposicion abierta
No
No
Proposicion abierta

R oo o TP

Seccion 1, Clase 3

1. a. Esta formada por un enunciado.
Lunes es un dia de la semana.
R: Proposicion simple
b. Esta formada por tres enunciados.
Un rectangulo tiene 20 m* de érea.
La base de un rectangulo mide 5 m.
La altura de un rectangulo mide 4 m.
R: Proposicion compuesta
c.  Esta formada por dos enunciados.
{5 +56 =61
5+60 =065
R: Proposicion compuesta
d.  Esta formada por un enunciado.
6x3=20
R: Proposicion simple
e. Esta formada por dos enunciados.
{El rectangulo es un paralelogramo.
Los lados de un rectangulo opuestos son paralelos.
R: Proposicién compuesta
f.  Esta formada por un enunciado.
Guatemala esta en Centroamérica.
R: Proposicion simple
2. a. Esta formada por:
S5+13=18
{6 +14=20
R: 2 proposiciones simples
b. Esta formada por:
La semana tiene siete dias.
R: 1 proposicion simple
c.  Esta formada por:
20 es divisible entre 4.
{20 es divisible entre 5.
R: 2 proposiciones simples
d.  Esta formada por:
2 es un niimero par.
{2 €s un numero primo.

R: 2 proposiciones simples

Primero basico / Lagica / Solucionario de los ejercicios y ejercitaciones

c.

Esta formada por:

Mafiana es jueves.

Manana es domingo.

Voy de compras al mercado.
R: 3 proposiciones simples

Seccion 1, Clase 4

a0 o

Fw oo

Universal

Existencial

Universal

Universal

Universal

Universal

Existencial

Existencial

Ejercitacion

1.

o

© a0 o B 0o ac o e

o a0 T op

Verdadero

Verdadero

Falso

Falso

No es posible determinar si es verdadero o falso.

Proposicion abierta

No

Proposicion abierta

Proposicion abierta

No

Esta formada por dos enunciados.
{El cuaderno tiene 80 hojas.

El lapicero es de color azul.

R: Proposicion compuesta

Esta formada por un enunciado.

Hoy es jueves.

R: Proposicion simple

Esta formada por un enunciado.

6+9=20

R: Proposicion simple

Esta formada por dos enunciados.
{A +B=C

C-A=B

R: Proposicion compuesta
Universal

Existencial

Existencial

Universal

Existencial



	Aritmética 1ro Solucionario
	Álgebra 1ro Solucionario
	Función 1ro Solucionario
	Etnomatemática 1ro Solucionario
	Geometría 1ro Solucionario
	Estadística 1ro Solucionario
	Lógica 1ro Solucionario

